

POR UNA FALSA ALARMA

En un "cine," de Bilbao mueren aplastadas cuarenta y cuatro personas

HAY MUCHOS HERIDOS.--CONSTERNACION GENERAL

La primera noticia.

BILBAO. (Domingo, noche.) En el teatro circo del Ensanche se verificaba una función de cinematógrafo.

El lleno era enorme. De pronto, un individuo dió la voz de ¡fuego! La escena que se produjo fué indescriptible.

Todos querían ganar la puerta, dando ayes y gritos. Hasta ahora van extraídos numerosos cadáveres.

Hay muchos heridos, en su mayoría niños. Imposible de momento abarcar la magnitud de la noticia.

Nuevos detalles.

BILBAO. (Domingo, noche.) Se conocen algunos detalles, muy pocos, de la catástrofe ocurrida en el teatro-circo del Ensanche.

El local estaba totalmente lleno. Los espectadores, en su mayoría, eran niños menores de doce años, que asistían a la función acompañados por sus padres.

Cuando se oyó la voz de ¡fuego!, el pánico que se apoderó de los espectadores fué tremendo.

Los señores, algunos con tres niños en los brazos, se dirigieron a las puertas de salida; pero éstas estaban interceptadas por los espectadores que más cerca de ellas estaban colocados y procuraban salir a la calle.

Muchos espectadores, en pie en las butacas, trataron de evitar la catástrofe gritando que nada ocurría, y que sólo de una broma de mal gusto se trataba; pero la gente, sin oír a nadie, agolpábase en las puertas, y a puñetazos rataba de salir cuanto antes.

Los niños gritaban con sus voces llamando a sus padres, y éstos, locos de espanto, saltaban por las butacas, atropellando a los demás espectadores para salvar a sus hijos.

Muchísimos niños, casi todos menores de ocho años, fueron arrollados y pisoteados por los espectadores, que, aterrados, solamente procuraban ganar la salida.

Un grupo de espectadores dirigióse a una de las puertas, pero ésta estaba cerrada, y durante algunos minutos forcejearon inútilmente.

Las voces de ¡fuego! ¡fuego! eran pronunciadas por todos los espectadores.

El pánico era enorme. Tan pronto como los transeúntes que por las cercanías del mencionado cinematógrafo transitaban se enteraron de lo ocurrido, corrieron, presurosos, al lugar de la catástrofe.

En este momento empiezan a sacar cadáveres.

Se ignora el número de éstos, aunque se supone, con fundamento, que deben ser muchos, y casi todos de niños.

Magnitud de la catástrofe.

BILBAO. (Domingo, noche.) La catástrofe ha sido inmensa, indescriptible.

En el momento en que os telefoneo han sido sacados del teatro-circo del Ensanche 42 cadáveres, entre los que hay muchos niños. El número de los heridos debe ser grandísimo.

También deben de quedar muchos muertos dentro del teatro.

Un niño se salva milagrosamente.

Una persona que se encontraba junto al circo al ocurrir la catástrofe, me ha hecho el siguiente relato:

He hablado con un niño que salió por una de las puertas del teatro como si alguien, desde el interior, lo hubiese lanzado a la calle con gran violencia.

El angelito vino a caer casi entre mis piernas.

En su cara retratábase el espanto que la escena le había producido.

Interrogado por mí, después de darle a tomar un poco de agua con vinagre, me dijo: «Estaban echando una película muy bonita; a mí me gustaba mucho.

Yo estaba con mi mamá y con un hermano mayor que yo.

Cuando estaba más contento con lo que veía en la película, y cuando mi hermano me daba un caramelo, yo no sé qué pasó; pero oí gritos, vi que todos se ponían en pie y que, de repente, un señor que estaba delante de mí, saltando desde su butaca a la fila de detrás de la en que yo estaba, me dió una patada en la cabeza.

Yo caí al suelo, y cuando mi mamá se disponía a cogermé, alguien debió de empujarme, pues cayó encima de mí, dando gritos de dolor.

De pronto noté que me cogían de un brazo y que me arrastraban y que me daban muchas, muchas, muchas patadas.

Yo lloraba mucho; pero nadie me hacía caso.

De repente noté que me soltaban y que otras manos me pusieron en alto.

En este momento oí una voz que decía: «Es un niño, es un niño.

Y ya no oí nada más.

El pobre niño estaba asustadísimo; sus ropitas estaban pisoteadas, y en las manos, en la cara y en las piernecitas tenía muchas heridas y cardenales.

Un padre que busca a su hijo.

Las escenas que se han desarrollado alrededor del lugar de la catástrofe son imposibles de describir.

Un señor enterado de la catástrofe, y que él mismo, después de comer, había sacado las localidades para que asistieran, por la tarde, a la función su señora y tres hijos, loco, desesperado, intentaba entrar en el teatro.

La gente que salía se lo impedía. Cuando vio sacar los primeros cadáveres se precipitó sobre ellos, para ver si alguno era el de sus hijos.

No ha sido fuego.

Lo que ha originado la catástrofe no ha sido, como al principio se creía, el haberse iniciado un incendio.

La catástrofe es obra de uno de esos malducados que creen que las groserías y las bromas de mal gusto son cosas que todos van de reír y celebrar.

Durante la representación, y estando el teatro completamente lleno, un espectador desalmado, sin ton ni son, nada más que porque se le antojó, dió la voz de ¡fuego!, y esto fué lo que causó el pánico y la confusión que han terminado en una tremenda catástrofe.

Los primeros muertos.

BILBAO. (Domingo, noche.) El suceso ocurrió a las seis de la tarde.

Los primeros cadáveres quedaron amontonados horriblemente en la escalera, que conduce a la galería alta del circo.

Esta quedó sembrada de prendas de vestir, llegando a formarse muchos montones, en los que iban cayendo los fugitivos, hasta levantar enormes barreras, que aumentaban las víctimas en el desenfadado correr.

Cuando ya hubo motivo para justificar la alarma por los horribles alaridos de los heridos y moribundos, el terror pánico llegó al paroxismo, perdiéndose toda noción de humanidad.

La escalera que conduce a la galería es alta, estrecha y empinada.

Los primeros muertos y heridos fueron trasladados en hombros de la gente a la Casa de Socorro.

En el Ensanche había un gentío inmenso, que se aglomeraba, dificultando el trabajo.

Poco después se trajeron coches y automóviles, siendo conducidas las víctimas a la Casa de Socorro.

Esta tiene poca capacidad, y tuvieron que ser habilitadas las habitaciones del conserje. El gobernador, el alcalde y demás autoridades se presentaron en el lugar del suceso.

La noticia cundió por todo Bilbao, coincidiendo con la hora en que la gente salía de los teatros.

Todos afluyeron al lugar del suceso, siendo impotente la Policía para contenerles.

La asfixia.

BILBAO. (Domingo, noche.) Los médicos que han visto algunos de los cadáveres han certificado que la mayoría de los muertos fué por asfixia.

Los demás cadáveres presentan terribles magullamientos, habiendo algunos de niños que tienen las piernecitas y los brazos completamente partidos.

Cuarenta y dos niños muertos.

BILBAO. (Domingo, noche.) En el momento en que deposito este telefonema, han sido extraídos del teatro cuarenta y dos cadáveres, todos de niños.

La catástrofe ha causado aquí tremenda indignación, por saberse que ha sido motivada por un mal intencionado.

La catástrofe la produjo una mujer.

BILBAO. (Domingo, noche.) En este momento se ha confirmado que quien dió el grito de ¡fuego! fué una mujer que estaba en la entrada general.

Más muertos.

BILBAO. (Domingo, noche.) Se sigue trabajando activamente para ver si puede salvarse a algunas de las personas que quedan en el interior del teatro.

Los que realizan los trabajos siguen sacando numerosos heridos.

Ahora sacan tres muertos más.

Uno de ellos es un muchacho de unos diez y ocho años, y el otro de un joven de quince a diez y seis años.

El otro cadáver es el de un precioso niño rubio, que presenta en su cuerpecito terribles magullamientos.

Detalles.

BILBAO. (Domingo, noche.)

Van conociéndose detalles de la catástrofe. El teatro circo del Ensanche es todo de madera y, como otros domingos, funcionaba el cinematógrafo en sesión continua desde las tres de la tarde.

El tiempo nublado y el mucho frío hicieron que el público llenase todos los espectáculos que se celebran en local cerrado.

El teatro circo estaba abarrotado de público.

Son varias las versiones que del suceso circulan.

Unos afirman que dos mujeres que ocupa-

ban las galerías altas comenzaron a reír, golpeándose.

Varios individuos quisieron separarlas, y uno de ellos, en broma, gritó ¡fuego!, para excitarlas aun más.

Otros niegan que hubiese riña, y dicen que la voz de fuego la dió un hombre, sin motivo alguno.

Lo único cierto es que la voz de fuego partió de la galería alta, y que en el mismo momento se produjo terrible pánico y enorme confusión.

Interrumpióse la película, las gentes aconsejaban calma, y el público que ocupaba las localidades bajas no se movió de sus asientos al principio.

Sin embargo, las gentes de las galerías bajaban en tropel, gritando ¡fuego!, y entonces los chiquillos fueron arrollados por las escaleras, y el pánico se apoderó de las localidades bajas.

Los que bajaban y los que salían se entrecucharon y sobrevino la catástrofe, cayendo al suelo casi todos los espectadores, empujados por la ola humana que descendía por las escaleras.

Al despejarse los pasillos y escaleras, el espectáculo fué aterrador, y los muertos, revueltos con los heridos, formaban montones.

Escenas terribles.

BILBAO. (Domingo, noche.) En los alrededores de la Casa de Socorro del Ensanche es tal la aglomeración de público, que han tenido que ser enviados fuertes retenes de la Guardia Civil y de Seguridad.

Estos patrullan, impidiendo que la muchedumbre se aproxime.

Las escenas que se desarrollan son inenarrables.

Los cadáveres.

En la sala alta de la Casa de Socorro están depositados 34 cadáveres de infelices criaturas.

Todos ellos son varones.

Además, están los cadáveres de seis niñas.

Al hospital han sido trasladados el cadáver de un niño y el de una niña.

Los heridos.

En la Casa de Socorro se cura provisionalmente a los heridos.

A unos se les traslada a su casa y a otros al hospital.

Cada vez que es sacado un herido para trasladarlo en el coche de la ambulancia se desarrollan trágicas escenas.

Todos tratan de averiguar quiénes son los heridos.

Los llantos, los gritos, las imprecaciones apenas el ánimo más fuerte.

Muchas mujeres sufren síncope y son trasladadas a establecimientos próximos.

Costaba diez céntimos.

La sesión continua de cine costaba diez céntimos.

Por esa causa, y ser día de fiesta, el circo estaba lleno de infelices criaturas.

No se puede calcular el número.

El circo tiene forma semejante al de Parish, de Madrid, aunque un poco más reducido y bajo de techo.

Es de madera.

La puerta de salida de la sala de butacas es baja y estrecha.

Saliedo al vestíbulo hay otras dos puertas.

Entre la gradería y el patio de butacas hay algunos pasillos.

La cabina del cinematógrafo está encima de la puerta de salida, y esto, sin duda, contribuyó a la mayor alarma, por creer el público que allí se había declarado el fuego.

Procesión macabra.

A media noche serán trasladados al Depósito judicial del cementerio los cadáveres de los pobres niños.

Fuerzas de la Guardia Civil custodiarán esta triste procesión, para impedir que el público se aproxime.

La emoción en todo Bilbao no es posible describirla.

El Circo del Ensanche.

BILBAO. (Domingo, noche.) El teatro-circo del Ensanche es, como ya he anticipado, una construcción de madera.

Emplazado en la parte nueva de Bilbao, cerca de la Plaza de Toros de Vista Alegre, forma un cuerpo independiente de los edificios próximos; únicamente está adosado a la pared posterior de unas casas, por un punto de la circunferencia que, en conjunto, forma el Circo.

Respecto a las condiciones de seguridad que reúne para el público en espectáculos como el que hoy se celebraba, debían ser excelentes, por cuanto hace poco tiempo, cuando ocurrió la catástrofe de Villarreal, el gobernador civil, Sr. Novella, fué informado por el personal técnico de la Junta de espectáculos, respecto a las condiciones de los coliseos y salones de toda la provincia.

Y fueron muchos los que entonces se cerraron, sin que entre ellos figurase el teatro-circo del Ensanche.

Este teatro, por su pequeña capacidad y por

no estar en el centro de la población, no era explotado constantemente.

Por regla general estaba cerrado y sus puertas se abrían en tiempo de ferias, actuando en él una compañía acrobática; en el resto del año el Circo era utilizado para banquetes de muchos comensales, veladas, fiestas regionales de las colonias aquí residentes, etcétera.

Los domingos sí; durante toda la tarde había una sesión continua de cinematógrafo, por diez céntimos, precio de la entrada general, podía el espectador permanecer en la sala todo el tiempo que quisiera.

Estos datos bastan para adivinar qué clase de público era el que nutría el circo del Ensanche los domingos.

Allí se congregaban gentes humildes.

Pero los que mayor contingente daban eran los chiquillos, quienes, por diez céntimos, pasaban la tarde distraídos y seguros.

A esta circunstancia, indudablemente, se ha debido la magnitud que la catástrofe ha alcanzado.

Enorme confusión.

BILBAO. (Domingo, noche.) Imposible dar una idea de la enorme impresión que la catástrofe del Circo del Ensanche ha producido en Bilbao.

La noticia, comunicada por teléfono a Baracaldo, Sestao, Olaveaga, Zorroza y otros barrios y pueblos próximos, como Portugalete y Las Arenas, ha producido en ellos la misma conmoción que en la capital, porque los domingos afluyen a Bilbao numerosos vecinos de toda la provincia, con el fin casi exclusivo de visitar teatros y cines.

Las redacciones de los periódicos tenían que estar contestando por teléfono a las preguntas que de todos los mencionados puntos les dirigían.

Y como la confusión reinante no permitía conocer aún nombres de las víctimas ni detalles del suceso, no se podía calmar la ansiedad de las gentes; muy por el contrario, esa ansiedad aumentaba al confirmar que, en efecto, había ocurrido una catástrofe, mayor que lo que en un principio se suponía.

Las inmediaciones de las Casas de Socorro del Ensanche y de Marzana estaban invadidas por una multitud incalculable; y el gentío aumentaba por momentos, como por momentos aumentaba la confusión.

He procurado inútilmente recoger nombres de algunas de las víctimas.

Hasta ahora, ni autoridades ni periodistas se han podido hacer con una lista, siquiera fuese incompleta.

Es de suponer, sin embargo, que esta misma noche se conocerán ya bastantes nombres.

En el Gobierno civil.

BILBAO. (Domingo, noche.) Desde las ocho de la noche el Gobierno civil está atestado de gentes que acuden a preguntar detalles de la catástrofe.

Por dicho Centro oficial han desfilado las principales personalidades de la población, diputados a Cortes, provinciales, concejales, etcétera.

Como el gobernador civil, al enterarse de la catástrofe, se apresuró a ir a cerciorarse personalmente de lo ocurrido, el secretario, Sr. Portela, encargóse de comunicar a todos las escasas noticias que en el Gobierno civil se tenían hasta entonces, y que eran las comprendidas en el despacho oficial enviado a Gobernación, el cual no transmito, porque seguramente os han facilitado copia en el ministerio.

Clasificación de las víctimas.

BILBAO. (Domingo, noche.) Los datos exactos de la catástrofe son los siguientes: Casa de Socorro del Ensanche: muertos, 31 niños de ocho a doce años, un joven de diez y siete años, seis niñas de ocho a doce y una joven de veinte.

Casa de Socorro de Marzana: muertos, un niño y una niña de poca edad, y una mujer de cincuenta años.

Hospital civil: muertos, un niño y una niña.

Total de los muertos, 44.

De heridos han sido curados: en la Casa de Socorro del Ensanche, 15 niños, tres graves; en el Hospital, tres niños, dos graves.

De los primeros niños que fueron conducidos inanimados a la Casa de Socorro del Ensanche, se consiguió reanimar a ocho, que se espera salvarlos.

Duelo general.— El Ayuntamiento.

BILBAO. (Domingo, noche.) Todos los espectáculos han sido suspendidos en señal de duelo.

El Ayuntamiento ha sido convocado a sesión extraordinaria para las doce de la noche, con el único objeto de tomar acuerdos relacionados con la catástrofe.

Los reconocimientos.—Escenas emocionantes.

BILBAO. (Domingo, noche.) Sigue estacionado numeroso público frente a la Casa de Socorro del Ensanche.

La identificación de los cadáveres se hace muy lentamente.

Con este motivo se desarrollan escenas emocionantes, pues las madres y parientes

de los niños acuden para ver si encuentran a los suyos. Se dan casos de que por la confusión de los primeros momentos se han creído desaparecidos niños que acudieron a sus casas después de haber salido sus parientes a buscarlos, o que se extraviaron en el mismo Circo. Entonces, los que creen ver en cada uno de los muertos al hijo o pariente que buscan, no pueden ocultar su alegría al renacer la esperanza de que no haya perecido, puesto que no está entre los muertos o los heridos.

Como contraste, se ha dado el caso de una mujer que acudía por estar convencida de que una vecina suya había tenido la desgracia de que un hijo muriese en la catástrofe, y al ver tendido el cadáver de una niña de doce años, se encontró con que era hija suya. La pobre madre ignoraba que su hija hubiese ido al «cine». La escena fué emocionante, en términos que no es posible describir.

Por falta de capacidad en la Casa de Socorro, están los cadáveres tendidos en el suelo, ocupando tres habitaciones.

La mayoría de los que han perecido ha sido por asfixia, y los rostros de los cadáveres apenas están desfigurados.

Para trasladar los cadáveres.

Fuerzas del regimiento de Infantería de Garelano han acudido con camillas de campaña para proceder a trasladar los cadáveres. La conducción se verificará a hora avanzada.

Identificados.

Hasta la hora en que deposito este telefonema, diez y media de la noche, han sido identificados en la Casa de Socorro del Ensanche los cadáveres de Luis Lacombe, once años; Juana López, doce; Bienvenida Pérez, doce; Mariano Barbero, diez; Florentino Bilbao, veinte; Lucio Bilbao, trece; Eustaquio Martínez, nueve; Francisco Barcelona, nueve; Gregorio Cambroner, diez; Antonio Alonso, quince; Ramón Samacina, catorce; José Díaz, tres; Engracia Moreno, diez; Daniel Caravias, diez, y Rufo García, doce.

Todavía faltaba identificar 29 cadáveres.

Ofrecimiento de carruajes.

Varios particulares han cedido sus carruajes automóviles para que sean trasladados los heridos en buenas condiciones.

Siguen los identificados.

BILBAO. (Domingo, noche.) Ha continuado en la Casa de Socorro del Ensanche la identificación de los muertos.

Han sido identificados: Alejandro Goyenche, de nueve años; Julio Urbanega, de siete; Pedro Moreno, de siete.

En la Casa de Socorro de Marzana están los cadáveres de Felisa Ruiz, de cuarenta y nueve años, viuda de Burgos; de Daniel Alonso, de diez años, y de Julia Miguro, de doce años.

La alegría de una madre.

BILBAO. (Domingo, noche.) La madre del niño de dos años, llamado Juan García, estaba desesperada, pues su hijo no estaba entre los muertos, pero no parecía por ninguna parte.

Ya se creía que el niño estaba muerto, cuando al hacer la requisa en el Circo, después de la catástrofe, fué encontrado el niño Juan García en un rincón y profundamente dormido.

La alegría de la madre al ver a su hijo con vida fué indescriptible. Lo más extraño es que la criatura había recibido algunas contusiones, a pesar de lo cual le rindió el sueño y se quedó dormido.

Los heridos.

BILBAO. (Domingo, noche.) La lista de heridos que se conoce por haber sido curados en los centros de socorro, es la siguiente: Desiderio García, doce años; Eduardo Aterzagastegui, diez; Hipólito Ruiz, diez; Máximo López, diez; Jesús Martínez, siete; Pilar Arambarri, veinte; Gregorio Bachi, veinte; Soledad Alcón, diez; Faustino Echevarría, trece; Faustino Calle, cinco; Juan Miguel Pérez, ocho; Isidro Encina, doce; Deudegui García, doce; Jesús Martínez, siete; Eduardo Stalatala, seis; Angela Garro, treinta meses.

La película que se exhibía.

BILBAO. (Domingo, noche.) Cuando el malvado que haya sido dió la voz de ¡fuego! que ocasionó la catástrofe, se estaba exhibiendo la cinta cinematográfica titulada «¿Quién ha robado el millón?»

El Juzgado y el gobernador.

BILBAO. (Domingo, noche.) El Juzgado realiza trabajos encaminados a saber quién fué el imprudente o el malvado que dió la voz de ¡fuego!, pero hasta ahora no parece que se esté en camino de averiguarlo.

El gobernador civil telegrafió al ministro de la Gobernación dando cuenta de la catástrofe y después, llamado por el ministro, conferenció telefónicamente.

Después de la catástrofe.

BILBAO. (Domingo, noche.) Se propone el Ayuntamiento costear el entierro de las víctimas, cuyos cadáveres se inhumarán en sitio

que permita construir un panteón; asistir á la conducción de los cadáveres en Corporación, excitando al vecindario á que asista y al comercio á cerrar los establecimientos.

En el teatro de los Campos Elíseos se organizará una función á beneficio de las familias de las víctimas de la catástrofe.

Más identificados.

BILBAO. (Domingo, noche.) Continuando la identificación de cadáveres, han quedado reconocidos en la Casa de Socorro del Ensanche los siguientes:

Primitivo Arechavala, trece años; José Mateo, nueve; Claudio Delgado, quince; Félix Pérez, once; Leocadia Ordeica, once; Daniel Viana, trece; Juana Sánchez, once; Florencio González, veintuno; Antonio González, siete; Aurelia Martí, diez; Agustín Albitu, siete; Antonio Sandrian, ocho.

Otros heridos.

También han sido facilitados los nombres de otros dos heridos, que son: Eduardo Santa Catalina y Pedro Barrenechea.

Al ser trasladados los heridos desde la Casa de Socorro al Hospital, ha sido preciso poner á la mayoría de ellos un balón de oxígeno á su lado para sostener la respiración.

Traslado de cadáveres.

BILBAO. (Lunes, madrugada.) Cerca de la una de la madrugada ha comenzado el traslado de los cadáveres al pabellón del cementerio de Elejaberri.

Todos los cuerpos de los muertos han sido colocados en ataúdes que se colocan en carros fúnebres, coches y camiones del Ayuntamiento.

El cuadro es tristísimo. Muchas mujeres sufren accidentes. En los edificios de las Sociedades han sido puestas las banderas enlutadas.

Sigue la identificación de cadáveres.

BILBAO. (Lunes, madrugada.) A última hora han sido identificados los cadáveres de Elvira Torres, de doce años, y de Juan García, de trece.

Otros cuatro heridos.

También han sido curados en la Casa de Socorro: Elena Torres, hermana de Elvira, que murió, de once años, grave; Juan García, de trece años, grave; Ángela Ferrin, de dos años y medio; Luis Ferrerías, de once.

En el Depósito.

BILBAO. (Lunes, madrugada.) En el depósito de cadáveres son colocados en filas, con papélicas con los nombres sobre las tapas de los ataúdes de los identificados y una cruz roja pintada sobre la tapa del ataúd de los muertos que no han sido identificados.

INFORMES OFICIALES

BILBAO, 7 n. Del gobernador.

En el teatro circo de esta capital, donde funciona un cinematógrafo, y en ocasión de haber un lleno rebosante, un grito de mujer, que salió de las localidades altas, produjo una espantosa alarma, creyendo había fuego, precipitando la salida en forma tal, que dió lugar á muchas desgracias, pues muchos niños se arrojaron por la escalera y otros fueron arrollados por la muchedumbre, resultando un número considerable de muertos y heridos, que no puedo precisar en este momento, pues las Casas de Socorro funcionan sin cesar, así como médicos particulares, que se han presentado al auxilio de los heridos, que recibieron albergue provisional en las casas próximas.

Acudi personalmente en los primeros momentos, y todas las autoridades de todos los órdenes.

Cuando conozca el detalle de la catástrofe, telegrafiaré nuevamente á V. E.

BILBAO, 24. Del gobernador.

Confirmando mi anterior telegrama y conferencia telefónica, tengo el sentimiento de manifestar á V. E. que el total de muertos por resultado del tumulto que se promovió esta tarde en el Teatro-Circo del Ensanche es el de 44; de ellos, seis mujeres; los demás, niños, de los cuales el mayor era uno de diez y siete á diez y ocho años.

El número de heridos y contusos hasta ahora conocido es el de unos veinte; la mayor parte de ellos no ofrecen gravedad; pero es de suponer que haya más, que se habrán curado en farmacias próximas ó en sus casas.

Los muertos sólo presentan signos de asfixia, producida indudablemente por la aglomeración de personas mayores, que los atropellaron al huir.

Según testigos presenciales de la catástrofe, tuvo por único origen el grito de una mujer, que dió una voz, y no fué la de fuego; pero que el público interpretó en tal sentido.

El pánico se produjo en la galería alta, sin que los espectadores del patio y de los palcos se dieran cuenta hasta algún tiempo después de desarrollado el suceso, y la mayor parte de las víctimas perecieron en el rellano de la escalera, precipitados por los que bajaban detrás.

El teatro reúne buenas condiciones.

Está aislado, la cabina tiene cortafuegos y el espectáculo está autorizado previo dictamen pericial y un informe de la Junta consultiva.

Policía practica indagaciones para averiguar quién fué la mujer que dió el grito y comprobar si habían expendido más entradas de las que corresponden á la galería.

En los primeros momentos me personé en el lugar de la catástrofe para restablecer la calma, y utilicé todos los coches y automóviles que pasaban, haciéndoles transportar heridos á las Casas de Socorro.

Juzgado instruye diligencias.

La impresión es dolorosa, pero reina tranquilidad.

El señor conde de Romanones regresó anoche á Madrid.

El señor ministro de la Gobernación le visitó para informarle de la catástrofe.

El Sr. Barroso había telegrafiado al gobernador encargándole expresara al alcalde de Bilbao el pésame del Gobierno por tanta desgracia como aquella ciudad tenía que lamentar en el día de ayer.

(Véase la continuación en Última Hora.)

LOS RIEGOS DEL ALTO ARAGON

Discusión de mala fe

No es lícito lo que en este asunto están haciendo algunos diarios de Zaragoza y de Huesca. Engañando al país, me atribuyen cosas que yo no he dicho ni he escrito y me presentan como enemigo de mi país, haciéndole creer que yo no quiero que rieguen y que, opuesto sistemáticamente al Proyecto, impido que se apruebe. Lo honesto, lo digno, lo caballero sería publicar mis artículos y luego llamarme pero judío. Pero no, para ellos es más cómodo falsear la verdad, desfigurar los hechos y argumentar á su capricho.

Después de todo, me alegro. Tengo sobrados medios de difusión de ideas; enviaré al país unos cuantos millares de ejemplares de mis artículos, y al final de la jornada sabrán todos á qué atenerse, comprendiendo que mejor sirve á los intereses de la comarca quien, como yo, está siempre en la brecha, que no quienes limitan su actuación á tirar la piedra y esconder la mano. Acerca de esto será preciso hablar un poco extensamente y con claridad meridiana.

¿Por qué ha hecho esta campaña Romeo?, se dicen esos diarios. Pues lo van á saber muy pronto. La he hecho porque he recibido de Zaragoza y de Huesca cartas de personas para mí muy respetables diciéndome que estudiase el asunto. Porque he recibido la visita de no pocos amigos propietarios de Zaragoza y de Huesca, de la zona regable, suplicándome estudiase el proyecto, y si en justicia lo creía abusivo, lo combatiese. Porque he recibido cartas de ingenieros de Caminos y de Montes, y de ayudantes de Obras Públicas, combatiendo el proyecto. Porque he hablado con diputados y senadores aragoneses, y me han dicho en confianza que no les parecía aprobable el proyecto sin modificaciones. Porque he hablado con altos ex funcionarios de Fomento, que me han convencido de que el proyecto puede ser mejorado. Y por si todo ello no fuese bastante, porque, después de todo lo anterior, he estudiado de que en él hay dos cosas en absoluto distintas: el riego y el negocio. Yo no me opongo ni á lo uno ni á lo otro; pero procuro, en cumplimiento de un deber inexcusable, que el negocio quede reducido á los límites racionales en esa clase de obras.

¿Está claro?

Y no digo nombres porque no quiero exponer á nadie á tener un disgusto, aun cuando sería conveniente que todos diesen la cara aun cuando perdiesen sus actas ó su tranquilidad, y dijese en el Salón de Sesiones lo que dicen por los pasillos en contra del proyecto.

No se quejren, pues, la cabeza en descifrar jeroglíficos, porque bien claras están las causas que me obligan á hacer esta campaña. Y no se molesten tampoco en molestarme con insidias, porque tengo las espaldas muy anchas y sé, además, que en este mundo es inevitable que unos crean santo á quien otros califican de demonio.

A mí, sépanlo de una vez los señores que me injurían, me tiene en absoluto sin cuidado que crean lo que les dé la gana. Yo vivo de la consideración y del respeto de las gentes con quienes convivo. De las demás me importa un comino, y la misma impresión me hace el leer que busco algo como el oír que soy un despedido. No se cansen; yo sigo mi camino derechamente, y á palabras necias hago oídos sordos.

Es la primera vez desde que hay Mundo que los más directamente interesados en un proyecto se oponen á él. ¿Crearías nunca que los más grandes propietarios de una zona de secano se opusiesen á recibir agua? Pues eso sucede con ese proyecto. Los grandes propietarios dicen: «Queremos regar, queremos agua; pero no queremos ese proyecto, porque no es viable».

Fijaos bien en eso. Los que no tienen tierras, los que no han estudiado el proyecto, los que sólo sueñan con la ducha de millones, son sus campeones. Y en cambio, los propietarios que serían Crecos si regasen, á ese proyecto se oponen. ¿No es un argumento abrumador el ver levantarse airados contra el proyecto á los dueños de miles de hectáreas de secano á quienes se les ofrece convertirlos en regadío? ¿No incita á la meditación esa paradoja?

«Se oponen — dicen algunos — porque con una cosecha cada cinco años tienen bastante.» ¿Pero eso es argumento? Yo opino que preferirían tener una cosecha cada año. Y como opino así, y así opinarán mis lectores, impresión enorme me produce el ver cómo los propietarios se oponen á ese proyecto.

Y se oponen casi todos, porque yo tengo muchas cartas en donde me dicen: «Yo pienso como usted; pero no puedo hacerlo público, porque han soliviantado el país, y no podría vivir en el pueblo si me opusiese al proyecto. Hay gentes que ya sueñan con comer melocotones, y me

matarían de un trabucazo si creyesen que por mí no los van á comer.» «Queremos agua—dicen—; nos morimos hasta de sed; la miseria es espantosa; nos arruinamos; pero la ruina sería aún mayor si fuese aprobado ese proyecto sin modificación, porque el remedio sería peor que la enfermedad.»

¿Cómo, pues, no voy yo á escuchar á esas gentes, amigos míos de toda la vida? ¿Por qué no han de tener razón esas personas, y la han de tener, en cambio, los abogados de Romaña; los empleados de Romaña; los periodistas de Romaña; los futuros constructores de Romaña; los futuros constructores de patates y empleados de Romaña; los futuros asociados financieros de Romaña; los futuros vendedores de cal, de yeso, de cemento, de ladrillos, de gravas, de arenas, de mampostería, proveedores (in mente) de Romaña; la legión inmensa de gentes que sueñan con vivir durante unos cuantos años de los 160 millones de pesetas que las obras costarán?

Para mí, y para muchos, el testimonio de los segundos nada vale, por ser interesado. El de los primeros, en cambio, vale mucho, porque yo creo, y muchos creerán conmigo, que para hacer canales hay que consultar á los propietarios de tierras antes que á los proveedores de materiales, antes que á los posaderos y albéitaros, antes que á los carreteros y alquiladores de servicios, antes que á los abogados y procuradores. ¿Y aun dicen que yo soy egoísta! ¿Si hubiese sido egoísta, ó hubiese llamado como un muerto ó hubiese dedicado mi pluma y mi palabra á cantar las excelencias del proyecto!

Entonces Romeo merecería una estatua; entonces todo sería plácemes; entonces todo sería placer.

Pues yo no quiero nada de eso. Yo sólo quiero dolor, si dolor produce el cumplir con mi deber.

¿Pero hay nadie tan idiota que ignore que á mí me hubiese sido fácil, cómodo, sencillo ser coadyuvante de esa empresa?

¡Callen, pues, los menguados! Y, por lo menos, respétenme, aunque sólo sea por haber tenido la hidalguía de hacer lo que hago, poniendo hasta mi honra al servicio de mi país!

Yo he escrito lo que tenía que escribir, y diré en el Congreso lo que tenga que decir, demostrando que no me opongo á que Huesca riegue; pero que si deseo que riegue lo más barato posible y con todas las garantías posibles de éxito, porque sería deplorable que una vez hecho el adelanto del 25 por 100—que no es una bica—, resultase que el agua era escasa, las dificultades enormes y el resultado lamentable.

Y para terminar, repito lo que varias veces he dicho: Huesca me tendrá siempre á su lado para pedir agua, riegos, trabajo, remedio al hambre; pero á condición de que todo ello sea para el país y no para los negociantes.

Más claro no se puede hablar, y pedir otra cosa sería ridícula gollería.

LEOPOLDO ROMEO

APARIENCIAS ENGAÑOSAS

El tesoro sospechoso del vagabundo

PARIS. Los gendarmes de Aubigny han detenido á dos individuos que parecían vagabundos.

Invitados á justificar su identidad, uno presentó el documento oportuno, á nombre de Renato Thiridon, de diez y ocho años, jornalero.

El otro, que representaba unos cincuenta años, con una larga barba, manifestó haber perdido sus papeles, negándose á dar su nombre. Declaró no tener oficio alguno y carecer de recursos.

Llevados al cuartel de gendarmes, los dos hombres fueron registrados.

Al que decía carecer de recursos se le encontró gran cantidad de alhajas de precio, estuches conteniendo afileres de oro adornados con piedras preciosas, relojes de oro, una cadena de oro, un anillo de oro con una piedra negra, unos gemelos de puños de oro, y además un manojo de llaves, en el que se contaban más de veinte.

Thirion no pudo dar informe alguno sobre su compañero, á quien conocía sólo desde aquella mañana.

«Pero, por sus indicaciones, fué buscado un *chauffeur* á quien había visto hablando con el vagabundo.

El *chauffeur*, que fué hallado, declaró que había llegado de París en busca de trabajo, y que había sido abordado por el vagabundo, el cual le propuso la venta de unas alhajas, que él se negó á comprar.

Interrogado á su vez acerca de la procedencia de los magníficos objetos hallados en su posesión, el vagabundo se ha negado á dar explicaciones.

Ha sido encarcelado. Créese que se trata de un ladrón ó de un afiliado á una partida de bandoleros.

Distinción merecida

El Jurado de la Exposición de Taquigrafía y Mecanografía, últimamente celebrada en el Palacio de Exposiciones del Retiro, ha concedido medalla de oro á nuestros compañeros señores Urrutia y Martín Estala, por los «Cuadernos para el estudio de la Taquigrafía», que, con el seudónimo de «Urruertan», publicaron hace unos meses.

La guerra de los Balkanes

¿Un pronunciamiento?

ROMA. «Il Giornale d'Italia» publica un telegrama de Constantinopla, en el que el corresponsal de dicho periódico asegura que Kimil pachá ha recibido un telegrama del general Nazim pachá protestando contra las detenciones de Jóvenes Turcos que se llevan á cabo.

Inmediatamente se reunió el Consejo de ministros, para examinar y decidir si procedía destituir á Nazim pachá ó hacerlo prisionero. El gran visir Kiamil pachá dijo que todo estaba perdido.

Se asegura que Nazim, al obrar así, lo ha hecho obligado por muchos oficiales de su ejército, que son Jóvenes Turcos.

Todos ellos se reunieron y fueron á decirle que si continuaban en Constantinopla las prisiones de su correligionarios abandonarían con sus soldados las líneas de Tchataldja y derribarían al Sultán, proclamando la República.

Hay que decir que esta información de «Il Giornale d'Italia» no ha sido confirmada por ningún otro periódico.

Ya no se pelea.

PARIS. Han cesado los combates en las líneas de Tchataldja.

Los últimos tiros fueron cambiados entre dos batallones turcos que avanzaron en demasía y una avanzada búlgara.

Los turcos se replegaron á sus líneas.

Las negociaciones

¿Se llegará á un acuerdo?

PARIS. Parece fuera de duda que los aliados balkánicos han modificado sus primitivas exigencias.

Los telegramas que llegan de Constantinopla y Sofía dicen que ya se han reunido en una casa de las afueras de Tchataldja los plenipotenciarios búlgaros y turcos, para tratar de las condiciones del armisticio.

Representan á Bulgaria el presidente del Congreso, Danef y el generalísimo Sawoff. A Turquía Nazim pachá y el jefe del Estado Mayor.

Hoy seguirán las conferencias. Los turcos se niegan á evacuar las líneas de Tchataldja y á enviar al Asia sus tropas de la Turquía Europea.

Dicen que si procedieran así, se entregarían de pies y manos á sus enemigos.

Bulgaria, Serbia y Grecia se han puesto ya de acuerdo en lo que respecta á la cuestión de Albania.

Consienten en su autonomía. Por su parte, Turquía, según telegramas de hoy, ha reconocido su independencia.

De creer estos informes, ayer publicó el Sultán un *iradid* declarando á Albania nación libre, bajo el Gobierno de un Príncipe imperial.

En Andrinópolis.

PARIS. Dicen de Sofía que algunos soldados turcos hechos prisioneros por los búlgaros en Andrinópolis, dicen que dentro de la plaza escasean los viveres, y es insostenible la situación.

Los hospitales están llenos de heridos y enfermo. Sin embargo, el gobernador militar sigue obstinado en no rendirse. Anoche dispuso otra salida y durante varias horas turcos y búlgaros combatieron furiosamente.

Al fin, los primeros se retiraron á la plaza.

Ascenso.

PARIS. El Rey Jorge de Grecia ha nombrado á su hijo el Príncipe heredero teniente general, por méritos de guerra. Hasta ahora esa graduación militar era desconocida en Grecia, donde el más alto empleo en la milicia era el de general de división.

El cólera.

PARIS. Vuelve á aumentar el cólera en el istmo de Constantinopla.

En Siliwre hay cientos de atacados. En San Estéfano, los cadáveres se amontonan en las calles.

Se ha rebajado la vigilancia en las afueras de Constantinopla, y muchos cólericos vagan por los barrios de Estambul, sembrando el contagio.

Los serbios en Okrida.

PARIS. Un despacho de Belgrado dice que una columna serbia, procedente de Monastir, ha entrado en Okrida, población albanesa á orillas del lago del mismo nombre.

Grandes pesimismos

En estado de guerra.

PARIS. Comunican de Trieste que todas las líneas férreas del Adriático están acaparadas por completo para el transporte de artillería y de soldados.

Se está en plena movilización del ejército. En Simna y Pola se ha declarado el estado de guerra. La intranquilidad reinante es enorme. No se pueden transmitir más noticias, porque el Gobierno ejerce rigurosísima censura sobre todos los despachos.

Un lia crítico.

Dicen de Viena que, mientras en Berlín se muestra hoy la opinión optimista, en Viena impera gran pesimismo. Todos reconocen que la situación es muy grave.

La amenaza de que llegue un rompimiento belicoso se acentúa, y es más inminente cada vez. El día de hoy es sumamente crítico. Hoy llega el Archiduque heredero. Hoy dará cuenta de su entrevista con el Emperador de Alemania.

Y hoy comunicará el ministro de Austria en Belgrado la respuesta que da Serbia á la Nota de Austria. Todas estas razones son más que suficientes para que reine una ansiedad indescriptible en Viena. Agréguese á ello la movilización de tropas

que con tanta actividad se está llevando á cabo, y se comprenderá fácilmente la alarma y el estado de ánimo que hoy dominan en la capital austriaca.

La censura.

BERLIN. Júzgase en esta capital que la situación es muy grave. Nada en concreto se sabe todavía para poder predecir el plazo dentro del cual se tiene que resolver esta peligrosa crisis.

Pero, para juzgar de la situación, basta conocer dos noticias escuetas, reveladoras de cuanto se trama silenciosamente: Rusia guarda el mayor sigilo respecto á la gran movilización de tropas que está haciendo; la censura impide telegrafiar sobre este tema.

Austria ha establecido igualmente una censura rigurosísima, y moviliza todas sus tropas con una actividad inusitada.

La movilización.

Desde San Petersburgo dicen que se ha dispuesto la movilización del 24.º Cuerpo de ejército.

Han partido ya para la frontera varios trenes atestados de tropas.

Los reservistas de Austria.

VIENA. Han sido llamados á filas 130.000 reservistas. Esta noticia ha sido desmentida oficialmente. Sin embargo, es cierta. No se pueden transmitir más detalles á causa de la rigurosa censura que se ha establecido.

Más noticias.

VIENA. En esta capital y en Budapest la movilización de tropas es completa. Los empleados de los tranvías de Budapest han tenido que abandonar apresuradamente el servicio para incorporarse á filas.

Se han enviado instrucciones á todas las estaciones de ferrocarril con objeto de dar todo género de facilidades para la movilización.

Lo que dice Austria.

CONSTANTINOPLA. Hilmi pachá ha comunicado á la Sublime Puerta el resultado de su entrevista con el ministro austriaco de Negocios Extranjeros.

«El ministro de Austria—dice Hilmi pachá—me ha hecho presente que su Gobierno desea ardientemente que Turquía continúe la guerra.

Alemania é Italia han comenzado ya la movilización de sus tropas. Austria también las ha movilizado y espera el resultado de la guerra actual con gran ansiedad, en vista de las pretensiones que Serbia ha hecho públicas.

Entonces, cuando la guerra haya terminado con Turquía, expresará Austria á Serbia concretamente cuáles son sus pretensiones. Entretanto, si la guerra con Turquía continúa, Austria hará todos los esfuerzos posibles por sostener al Gobierno otomano.»

Palabras del Kaiser.

PARIS. Ayer, después de jurar en Berlín la bandera los nuevos reclutas, el Kaiser les dirigió la palabra. Dijo que, seguramente, terminarán en paz el tiempo de su servicio en filas.

La navegación de los Dardanelos.

PARIS. El Lloyd inglés ha recibido un despacho en que se dice que está interrumpida la navegación por el estrecho de los Dardanelos.

La noticia no ha sido confirmada oficialmente.

Captura de un destacamento.

PARIS. Telegrafían de Belgrado, con referencia á despachos de Uskub, que los griegos han cogido á un destacamento turco que apresuradamente se retiraba de Mostur, previendo que iba á ser copado.

En poder de los griegos han quedado 1.200 hombres y 19 cañones de que éstos disponían.

El Rey Pedro de Serbia.

PARIS. De la entrada del Rey Pedro en Belgrado, de que ya se ha dado cuenta, llegan más amplias referencias. La entrada fué verdaderamente triunfal.

Al discurso de salutación pronunciado por el alcalde, contestó el Monarca visiblemente emocionado: «Nuestro Ejército—dijo el Rey Pedro—ha sabido triunfar con la ayuda de Dios. Sangre de los nuestros ha corrido por las llanuras y las montañas para librar á los cristianos de la barbarie turca.»

Las palabras del Rey causaron en la muchedumbre que le escuchaba un entusiasmo delirante. El pueblo acogió el breve discurso del Monarca con aplausos ruidosos y aclamaciones entusiásticas.

En libertad.

PARIS. Dice un despacho de Constantinopla que ha sido puesto en libertad Chevket pachá.

Cañonero á pique.

PARIS. Anuncia un despacho de Atenas que un torpedero griego ha echado á pique á un cañonero turco. El telegrama no da más detalles.

Contra la guerra

En París.

PARIS. Se ha celebrado el mitin, que organizó el Congreso de la Federación del Trabajo, contra la guerra. Los discursos han sido de tonos muy enérgicos. No se ha registrado ningún incidente.

En Tolón.

PARIS. Telegrafían de Tolón que se ha celebrado un gran mitin socialista contra la guerra. Al terminar el mitin, los concurrentes han tratado de organizar una manifestación pública.

Las autoridades lo han impedido y los manifestantes se han disuelto pacíficamente.

Informaciones de provincias

EN FAVOR DE LAS MANCOMUNIDADES MITIN Y MANIFESTACION En la Sala Imperio.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Como habíamos anunciado, se ha celebrado hoy, en la Sala Imperio, el mitin organizado por los elementos catalanistas y nacionalistas republicanos en favor de la aprobación del proyecto de ley de Mancomunidades.

Empezó el acto a las once de la mañana, con gran concurrencia.

Presidió el diputado D. Pedro Corominas. En el escenario, con el presidente y los oradores, habla representantes de los partidos de la izquierda catalana, y ninguno de la derecha.

Los discursos.

Hablaron los Sres. Gubern y Falgueras Durán, diputados provinciales, condenando la pasividad y enemiga del Gobierno al proyecto de Mancomunidades, entusiasmado al auditorio, que interrumpió varias veces con aplausos.

Al terminar el Sr. Falgueras, apareció en la barandilla de la galería del primer piso un cartel, en que se leía: *Visca la llibertat de Catalunya!*

Además, en el mismo cartel aparecía un muñeco representando a Cataluña y sujetando dos caricaturas; del conde de Romanones y de Montero Ríos.

La aparición del cartel fue acogida con grandes y prolongados aplausos.

A continuación habló el diputado a Cortes Sr. Rodés.

Recordó los sucesos de noviembre de 1905 que motivaron la creación de la Solidaridad, e hizo comparaciones con el asunto de las Mancomunidades.

La ovación al Sr. Rodés fue bastante grande.

El Sr. Martí Juliá, presidente de la Unión catalanista, pronunció luego un largo discurso exaltando los ideales de Cataluña.

En este discurso dió, como siempre, la nota aguda, censurando y combatiendo la política de los regionalistas, asegurando que no debía protestarse de la pasividad del Gobierno en el asunto de las Mancomunidades y en otros, sino trabajar por obtener el triunfo, ya que a los catalanes les asiste la razón y el derecho.

Excusaron su asistencia al acto los diputados Sres. Carner y Maciá y el ex diputado Domenech, los tres indicados como oradores.

Hizo el resumen de los discursos D. Pedro Corominas, quien declaró que el acto no era sino expresión de pesar por las ofensas inferidas a Cataluña al dejar incumplidas solemnes promesas de Canalejas en el asunto de las Mancomunidades.

Añadió que estas ofensas se inferían no sólo a Cataluña, sino a los ciento setenta y dos que votaron en el Congreso el proyecto, y a la Comisión del Senado encargada de dar dictamen y a todo el Gobierno, pues hoy son los mismos ministros que estaban con Canalejas.

No acepta la argumentación que expone el Gobierno actual para justificar los aplazamientos en la discusión del proyecto, pues el Tratado con Francia no ha adquirido estado parlamentario y los Presupuestos no han sido dictaminados por la Comisión respectiva, ni pueden, por tanto, discutirse aún.

Acusó como responsables de la demora a Maura, a Moret, y además a las instituciones que sostienen a éstos.

Ovación prolongada.

Terminó pidiendo la actitud más enérgica para contrarrestar la de los políticos.

Termina el mitin.

El público empezó a desfilarse entonando *Los segadores*.

El público se agrupó a las puertas del local para esperar a los oradores.

Estos fueron ovacionados con aplausos y vivas y entonando el canto «Els segadors».

Manifestación tumultuosa.

Un grupo, formado por unas quinientas personas, se dirigió a la rambla de Cataluña en manifestación, cantando «Els segadors».

Al llegar al monumento a Güell, la Policía intentó disolver la manifestación, originando algunas carreras.

Entonces se oyeron dos pequeños disparos, probablemente de petardos infantiles.

El grupo entró en la plaza de Cataluña cantando.

Los caballos de los guardias comenzaron a evolucionar, originando alguna confusión.

Los grupos siguieron hasta la rambla de Canalejas, y entonces la Policía dió un toque de corneta, huyendo los manifestantes hasta más allá de la iglesia de Belén.

Después se oyeron otros toques de corneta, y la Rambla fue despejándose.

Con motivo de la manifestación quedó interrumpido el tránsito de carruajes y de personas.

Estos incidentes terminaron a las dos de la tarde, sin que se detuviera a nadie.

La alarma ha sido pequeña en comparación a lo ocurrido en otras circunstancias.

El suelo estaba cubierto de alfombras morunas para actos de deudas de sangre.

Acudieron 21 individuos del poblado de Izahfen, 27 de Bocoaya, 60 de Buhayagen, 80 de Nidan, 10 de Mazuzaten y 10 de Beni Bu Garian.

Había treinta y una deudas de sangre que sólo interesaban a individuos aislados.

Al llegar al sitio donde se hallaban los kabileños, avanzaron todos para saludar a los expedicionarios, particularmente al comandante Lacoste y al capitán Villegas.

Uno de los jefes moros participó que en los caseríos inmediatos había otros moros aguardando la venia para llegar hasta allí.

A los que por delitos de sangre abandonaron la kabila años atrás, se les concedió permiso para llegar al lugar de la Junta.

El comandante Lacoste y el capitán Villegas regalaron juguetes a los hijos de los jefes de las fracciones.

A las once se sirvió un espléndido almuerzo, siendo doscientos los comensales, con platos del país y el clásico alcuzcuz.

La única deuda arreglada con dinero fue la de Mustafá Ben Mustafá, que en la meseta de Taxuda mató a un indígena. Se ha pagado por aquélla 60 duros a la familia de la víctima.

Terminado el convite, se formó con indígenas un gran círculo.

En el centro figuraba el teniente Sr. Ortoneda, el intérprete Sr. Marful y el Fakí.

Cerca de ellos están Lacoste y Villegas. Se hace un religioso silencio. Se llama a los que tienen deudas de sangre pendientes. Al llegar al centro se abrazan y se sientan en las alfombras.

Han terminado las ceremonias de reconciliación, que resultaron conmovedoras.

El Fakí hace los rezos de ritual, terminando con estas frases: «Dios maldiga a los perjuros que falten a este compromiso.»

El intérprete lee una alocución. Al terminar, los indígenas gritan: «Guarde Dios al Rey de España.»

Lacoste les dirige la palabra, diciendo que el capitán general espera sean fieles, y que los que quebranten su juramento serán severamente castigados.

Se hicieron descargas por los muertos, y luego los concurrentes corrieron la pólvora.

Los fotógrafos han obtenido vistas interesantes.

TOROS EN PROVINCIAS

EN MALAGA. (Domingo, noche.) Con media entrada se ha celebrado la primera novillada, lidiándose cuatro toros de Gallardo: tres pequeños y bien armados y uno grande, cornalón, todos francamente huidos, habiendo sido necesario foguicar a uno.

Rafael Gómez, luchando con las condiciones del ganado, toró bien de capa y muleta, quebró ceñidísimo de rodillas y largó dos grandes estocadas, siendo ovacionadísimo.

Se le concedió la oreja del primero; en el último estuvo desgraciado, hiriendo mal.

Esta novillada inaugura la temporada invernal que, aprovechando la espléndida temperatura, habrá este año.

EN ONDARA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una novillada con motivo de la feria.

Gordet y Aragonés han lidiado reses de Oforo.

Han tomado también parte en la lidia Morenito, Blanquet, Trallero y Pepín.

Este último vuelve a torrear después de la grave cogida que sufrió en Zaragoza el año pasado.

Primero.—Pepín prende un gran par de banderillas, de poder a poder. (Ovación.)

Gordet, después de una magistral faena de muleta, despacha al de Oforo de un pinchazo y una estocada desprendida. (Aplausos.)

Segundo.—Aragonés, después de un trasteo valiente, da una buena estocada, que basta. (Aplausos.)

Tercero.—La faena de Gordet es laboriosa. Siguen un pinchazo, una estocada buenisima y un descabello. (Ovación.)

Cuarto.—Aragonés realiza un buen trasteo. Entra bien a matar, dejando una estocada desprendida.

Quinto.—Gordet muletea superiormente y termina con una estocada muy buena y un descabello. Se le concede la oreja.

Sexto.—Aragonés trastea con ambas manos, y después de un pinchazo cobra media estocada que es suficiente.

Resumen.—Los cuatro primeros toros han cumplido; el quinto ha sido foguado, y el sexto ha hecho una superior nelea.

Gordet y Aragonés, superiores.

Pepín, Blanquet, Morenito y Trallero, incansables bregando.

Caballos arrastrados, ocho.

La entrada, un lleno.

do, y puesto a disposición del Juzgado, Rafael Bermúdez Palomo, que agredió anoche y dió muerte al guardia Juan Restituto Duarte, de cuyo suceso dió cuenta ampliamente por teléfono.

—Al practicarse hoy la autopsia en el cadáver del guardia Duarte se ha visto que tenía dos heridas, pues además de la puñalada mortal en el pecho, recibió otra en la ingle.

El entierro se verificará mañana y el duelo será presidido por el alcalde.

CASTILLA LA NUEVA
Conferencias pedagógicas.

TOLEDO. (Domingo, noche.) Se han celebrado en Illescas unas conferencias pedagógicas, a las que ha asistido la misión de Toledo, compuesta del presidente, Sr. Cano; secretario, D. Martín Olivares, y tesorero, D. Ramón Peláez.

También ha concurrido el inspector de primera enseñanza.

Abierta la sesión por el alcalde de Illescas, han tomado parte en ella varios conferenciantes, distinguiéndose por su arrebatación elocuente el doctor D. Antonio Piga, que fué justamente aplaudido.

El inspector de primera enseñanza, señor Chacón, hizo el resumen.

Los conferenciantes fueron muy obsequiados por el Ayuntamiento.

PULSERAS DE PETICION
Joyería de moda, Carretas, 3. Catálogo gratis

CATALUÑA
Conferencia de Morote.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) A las doce menos cuarto ha empezado en el teatro Principal su conferencia Luis Morote.

En el local había poca concurrencia, aunque escogida.

El disertante ocupó la presidencia en el escenario, y después de presentado al auditorio por el presidente del Ateneo Enciclopédico Popular, organizador de esta serie de conferencias, comenzó a desarrollar el tema «Las realidades idealistas de la nueva Inglaterra».

Habló el Sr. Morote de la Conferencia de 1911; de las relaciones de Inglaterra con el Canadá, Australia, Africa del Sur y otras colonias.

Estudió luego la cuestión de Irlanda, el «home rule», el proyecto anterior de Gladstone y el actual de Asquith; seguidamente se ocupó de la huelga de ferroviarios ingleses y del fracaso del plan de conciliación y arbitraje; la huelga negra, el «bill» estableciendo el salario mínimo.

Se ocupó después del seguro sobre la vejez, enfermedad, invalidez y paro forzoso; las reformas en los impuestos, la reforma agraria, y terminó la conferencia hablando de la potencialidad económica del pueblo inglés.

Congreso de música sagrada.

La función religiosa en la catedral con motivo del Congreso de música sagrada, resultó una solemnidad.

El vasto templo estaba iluminado como en las grandes solemnidades y el público llenaba las amplias naves.

Asistieron los congresistas, las autoridades, todo el elemento oficial y muchísimos señoras.

Ejecutó la misa gregoriana una masa de mil cantores, acompañados por el órgano. Causó un efecto sublime.

El sermón estuvo a cargo del canónigo de Barcelona doctor Mas, en sustitución del obispo de la Seo de Urgel, Sr. Benloch, que no pudo hacerlo a causa del accidente de automóvil que sufrió ayer.

A la una han terminado los oficios, sin que se haya registrado incidente alguno, a pesar de la masa enorme de público congregada en la Catedral.

Ofició el arzobispo de Sevilla, asistido en el presbiterio por todos los prelados que vinieron con motivo del Congreso.

Terminada la función, se trasladaron todos los obispos al Palacio episcopal, donde fueron obsequiados con un banquete por el doctor Laguarda.

A las cinco y media se celebrará la sesión de clausura del Congreso.

Accidente automovilista.

El accidente ocurrido ayer al doctor Benloch, obispo de la Seo de Urgel, ocurrió al ir a atravesar el paso a nivel de la carretera de Vallbona, cerca de la línea del ferrocarril Central catalán que va a Igualada.

Los viajeros salieron del automóvil con algunas contusiones.

El suceso ocurrió por haber puesto la cadena el guarda del paso a nivel.

Cuando vió venir el automóvil, creyendo habría tiempo, lo dejó pasar; pero en aquel momento llegó la máquina y arrolló y volcó el automóvil.

Por fortuna, las consecuencias se limitaron al destroz del coche y a lesiones de escasa importancia sufridas por el obispo, su familiar y el conductor del automóvil.

El obispo de la Seo.

El doctor Benloch, obispo de la Seo de Urgel, sigue mejorando, pero sus lesiones son de pronóstico reservado.

Telegramas oficiales

BILBAO. En un teatro se ha celebrado un mitin socialista de protesta contra la campaña de las derechas contra el Sr. Iglesias (D. P.)

GRANADA. Los obreros panaderos han notificado que el jueves próximo irán a la huelga.

Sólo trabajará una cuarta parte de dicho oficio.

Se adoptan medidas para que el vecindario no carezca de pan.

CASTELLON. En Villanueva de Alcolea se amotinó el vecindario contra el agente ejecutivo para el cobro de los derechos reales.

Dicho funcionario tuvo que salir del expresado pueblo protegido por la fuerza.

EXTRANJERO

La fiesta de los cojos.

PARIS. Se ha celebrado en Chalons una fiesta originalísima.

Sólo han asistido a ella ciudadanos y ciudadanas cojos.

Cuando se presentaba un hombre ó una mujer que disponía de sus dos piernas, era ignominiosamente expulsado.

El número más importante del programa consistía en carreras pedestres.

Mostróse que un cojo con muletas corre más que un hombre que dispone de sus extremidades.

La fiesta resultó divertidísima.

NOTICIA GRAVE

¡ATENTADO CONTRA EL CZAR!

Sin detalles.

PARIS. La *Contrat News* ha recibido noticias de Rusia, según las cuales los terroristas han atentado nuevamente contra la vida del Czar de Rusia.

Este decidió trasladarse en tren especial al palacio de Tzarcoieselo.

La máquina exploradora, que iba de ante, estuvo a punto de descarrilar y tuvo que detenerse.

Habían sido levantados los rieles en una extensión considerable.

Además, habían colocado sobre la vía grandes trozos de hierro.

Como pocas horas antes la línea había sido recorrida sin que se notara en ella nada anormal, es indudable que quienes se dedicaron a destruirla eran muchos y trabajaban muy deprisa.

Ignóranse detalles.

La Policía busca a los autores del atentado; pero hasta ahora no ha cogido a ninguno.

El tren imperial llegó a Tzarcoieselo con varias horas de retraso, porque hubo que apartar los obstáculos y que colocar los rieles nuevamente.

Facilidad con Nestarina la detención de vuestro niño! No sufrirá molestia alguna.

SIEMPRE HAY TONTOS EN EL MUNDO

Las transformaciones del plomo

«Ay mi dinero!»

PARIS. Hace algún tiempo, un ciudadano, Hipólito Dousson, de cincuenta y ocho años, convencido de que el número de los tontos es infinito, dedicóse a vivir de la estupidez humana.

Al efecto, varió de apellido y de oficio, y se hizo pasar por el doctor Jobert, alquimista.

Compró crisoles, retortas, hornillos, frascos, un alambique que instaló en una buhardilla.

Luego inundó París de prospectos, en que se decía que un sabio había descubierto el medio de transformar el plomo en oro.

El procedimiento era sencillísimo.

Todo se reducía a someter el plomo a poderosas corrientes eléctricas y a tratarlo luego por medio de agentes químicos.

Pero el sabio no tenía dinero para efectuar los trabajos precisos.

Y necesitaba un socio capitalista.

Este no tardó en presentarse.

Era un comerciante retirado que deseaba aumentar su fortuna.

Hipólito le recibió en su buhardilla, rodeado de aparatos y de frascos.

Enseñóle varios viejos libretos, entre ellos algunos manuscritos de caracteres góticos.

Asombrado el ex tendero, preguntó cuánto haría falta.

—Pues para empezar—dijo Hipólito,—10.000 francos.

El ex tendero entregó dicha suma.

A los pocos días tuvo que dar otros 5.000 francos.

Pero como pasaba el tiempo y el sedicente doctor Jobert no convertía el plomo en oro, presentó contra él una denuncia.

Instruido proceso, Dousson dijo ante el juez que efectivamente transformaba el plomo en oro.

—Si me dan los elementos necesarios—añadió—fabricaré 50.000 millones en diez años.

Le dejaron en libertad provisional y aprovechó de ella para huir al Extranjero.

Ha sido condenado en rebeldía a dos años de prisión.

TRAGEDIAS DEL BULEVAR

MARIA Y LEONIA SE MATAN

PARIS. Esta noche, a las ocho, en el bulevar Magenta, se ha desarrollado un trágico suceso, que ha producido honda impresión en cuantas personas lo presenciaron.

Dos mujeres, de unos cincuenta años, trajeadas modestamente, se detuvieron unos minutos ante un escaparate.

Cada una de ellas sacó de pronto un revólver y apuntándose mutuamente a la cabeza hicieron fuego al dar la voz una de ellas.

Ambas cayeron al suelo bañadas en sangre. La escena era emocionante.

Los transeúntes y la Policía acudieron en su auxilio y las trasladaron a la Casa de Socorro.

Los médicos declararon que las heridas eran mortales y que las dos infelices mujeres habían entrado en el período agónico.

Identificadas resultaron llamarse María y Leonia Gros, de cincuenta y cincuenta y seis años, respectivamente.

Se ignoran los móviles del extraño suceso, pero se cree que se trata de un drama de la miseria.

AVISOS UTILES

ESTRENIMIENTO
Curación completa con los Grains de Vals. Dos granos al cenar. — Venta en farmacias.

LA JOYITA Joyería, se ha trasladado de Príncipe, 4, a Montero, 32.

PULSERAS de pedida lindos modelos
CASA SEVERIANO.—7, CARRETAS, 7

VICHY-ETAT

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hôpital (estomago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Son insustituibles.

ORUETA--Lámparas
de filamento metálico. Material para instalaciones y aparatos eléctricos.

NÚÑEZ DE ARCE, 7, ALMACEN

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados
En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

ITALIA
ROMA Grand Hotel de la Minerve.—Situación céntrica.—Todo el confort moderno.—Abierto todo el año.—Scott, director.

ESPAÑA
SEVILLA Hotel Madrid. Primer orden. Méndez Núñez, 2. Sucursal, plaza del Pacifico. Cocina francesa.

EXPLOSION DE GRISU

Veinticuatro muertos

PARIS. A las ocho de esta noche comunican desde Alais, inmediato al pueblo de San Martín de Balgages, en el Norte de Francia, que se ha producido una explosión de grisú en una mina.

Se han extralido 24 muertos. Acuden las autoridades con socorros. No se tienen más detalles.

Nuevas noticias.

PARIS. Han llegado nuevas referencias de la catástrofe ocurrida en las minas de Alais.

La explosión de grisú se produjo a 260 metros de profundidad.

En el momento de ocurrir la explosión se encontraban trabajando en la galería 25 obreros.

De ellos han muerto 24.

El primer equipo de salvamento que descendió a la mina encontró 12 cadáveres entre los despojos del carbón.

Se apresuró a sacarlos, en previsión de que alguno de los desgraciados mineros viviese todavía y pudieran llegar a tiempo los auxilios médicos.

Desgraciadamente, todo auxilio era ya innecesario para ello.

Pronto han llegado otros equipos de salvamento que se han apresurado a entrar en funciones, logrando extraer los cadáveres de las restantes víctimas.

El aspecto que ofrecían los cadáveres no podía ser más horrible. Todos estaban mutilados y carbonizados.

Las autoridades militares y civiles se presentaron desde los primeros momentos en el lugar de la catástrofe.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
25 de noviembre de 1862.

Algunos periódicos han anunciado estos días la cesión que del magnífico altar que perteneció al convento del Noviciado ha hecho la autoridad eclesiástica al monasterio de las Descalzas Reales, para que supla al retablo de Becerra que se perdió lastimosamente en el último incendio. Como la parte principal de aquel rico monumento artístico es un medallón de mármol de Carrara, representando a San Francisco Regis, elevado en oración por los ángeles, trabajo de incomparable mérito, nos ruega una persona entusiasta por las artes llamemos la atención para que ninguna mano osada toque a tan bellísima obra, aun cuando por el asunto que representa no correspondiera a la orden religiosa a que se destina.

El bautizo en la regia cámara de la niña que acaba de dar a luz la señora marquesa de los Castillejos se ha diferido hasta el sábado próximo, para que la fría temperatura que se está experimentando no dañe a la recién nacida. Así lo ha querido S. M. la Reina, quien teniendo a la niña en sus brazos en el acto del bautismo, recuerda la antigua costumbre de nuestros Reyes de tener en la pila a los primogénitos de los Grandes de España que tenían puesto entre la alta servidumbre de Palacio.

Ayer mañana fueron trasladados al cementerio los restos del joven y conocido poeta D. José María de Larrea. Según tenemos entendido, ha muerto tan pobre que ha sido necesario enterrarle por suscripción. Parece que muy pronto se representará en el Príncipe una obra que tenía presentada, cuyos productos servirán para aliviar la suerte de su desconsolada esposa y de sus hijos.

Para bills y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

PARA HOY

Calendario y sanforal

Lunes 25 de noviembre de 1912.

Sale el Sol a las 7,12.
Se pone a las 16,52.
Sale la Luna a las 4,53.
Se pone a las 12,52.
SANTORAL.—Santos Moisés, Erasmo y Mercurio, mártires; San Gonzalo, obispo; San García Abad, confesores, y Santas Catalina, virgen y mártir, y Jucunda, virgen.
SANTOS MOISÉS Y MAXIMO, mártires.
Los dos Santos Máximo y Moisés eran sacerdotes de Roma en tiempo del Papa San Fabián, y al mismo tiempo que otros muchos cristianos, fueron presos por confesores de la fe de Jesucristo.
Algún tiempo después fueron todos puestos en libertad.
Algunos se convirtieron; San Moisés se mantuvo firme y constante en la fe católica, combatiendo a los herejes y gentiles con sus discursos y predicaciones. Por esto fué de nuevo preso y condenado después a ser decapitado, muriendo así mártir en la misma ciudad de Roma.
Los demás confesores, y principalmente San Máximo, reconocieron su extravío y volvieron a entrar en la unidad de la Iglesia, y Máximo, con algunos otros, alcanzó también la palma del martirio.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito Chantilly, se vende en Montero, 12, LA INDIA. Helados de Chantilly, biscuit glacé y cremas americanas, especialidad.
Leche absolutamente pura, sujeta a un análisis diario.
Establo y ganado propio.
Flanes, natillas, fiambres, té, licores y cervezas.

LA ASAMBLEA GREMIAL

Las conclusiones.

He aquí las conclusiones votadas por la Asamblea:
Primera. Que los epígrafes 1 y 7 de la tarifa 7.ª pasen a la clase 8.ª, epígrafe 10, refundidos en un grupo y los epígrafes de la clase 9.ª, 11 y 12, se refundan en otro, adicionándole a esta clase la venta de salchichón, jamón, butifarra, quesos de todas clases y carne de membrillo.
Segunda. Que se reglamenten y se hagan agremiar forzosamente a las cooperativas obreras.
Tercera. Que desaparezcan todas aquellas cooperativas que integran los empleados del Estado, Municipio y provinciales.
Cuarta. Que se recabe de los Poderes públicos el que no lleve a la realidad el proyecto de aumento del 10 por 100 en la contribución de industria y comercio y la reducción del 20 por 100 cobrados sobre las cuotas de subsidio en 1912.
Quinta. Que se constituya la Federación Gremial Española.
Sexta. Solicitar, sin excepción alguna, el exacto cumplimiento de la ley del Descanso, y caso de no conseguirlo, gestionar, a fin de que las excepciones que hoy existen se hagan extensivas a los establecimientos similares que hoy disfrutan de aquéllas, y
Séptima. Solicitar del Gobierno que al legislar la jornada de la dependencia mercantil sean eliminados los dependientes de los gremios de ultramarinos, comestibles y similares.

Banquete de despedida.

En el restaurant Tournié se ha celebrado el banquete de despedida ofrecido a los asambleístas de provincias que han venido a la Asamblea gremial, por sus compañeros de Madrid asociados en La Unica.

Los comensales eran unos setenta, figurando entre ellos, además de los delegados de los gremios de provincias, la Directiva de La Unica, los presidentes de las Cámaras oficiales del comercio y de la industria de Madrid, Sres. Alonso y Gómez Vallejo, y representantes de la mayoría de los periódicos madrileños.

Fue servido el siguiente menú:

Hors d'œuvre
Consommé de volaille
Potage crème bisque d'écrevisse
Oeufs à la Parisienne
Turban de langoustins à la Nève
Filet de bœuf à la chasseur
Jambon d'York à l'Espagnole
Poulardes et faisans rôtis

Salade russe
Glace Dauphine
Gâteau Mexicain
Chester cake
Friandises
Desserts
Café
Liqueurs
Cigares

Vins: Chablis frappé en carafe, Rioja fino y Champagne crémant impérial.

Al ser descorchado el champagne brindaron con elocuencia y brevedad los Sres. Arrieta, de San Sebastián; Agulló, de Zaragoza; Ayacs, de Gerona; Vega, de Valladolid; Llorente, de Madrid, que dió lectura a unas bien escritas cuartillas; Alonso, de la Cámara de Comercio madrileña; Albiach, de Valencia; De Miguel, representante de Barcelona, que aconsejó se imitara a los catalanes, que hablan poco y hacen mucho, y Vallejo, de la Cámara de la Industria de Madrid.

Por la Prensa madrileña hicieron uso de la palabra los Sres. San Germán, de «A B C»; Cantín, de «El Imparcial»; San Román, de «El Liberal»; Ponzano, de «La Tribuna»; Iglesias, de «El País»; Rodríguez, de «La Epoca», y nuestro compañero Fabián Vidal.

Resumió elocuentemente D. Alejandro Fernández Moreno, presidente de La Unica y de la Federación gremial española, que dió lectura a una carta del diputado donostiarra señor Lizasoain, ofreciéndose a los asambleístas para defender en el Congreso sus aspiraciones, y que luego pronunció un verdadero y razonado discurso, explicando los fines del nuevo organismo nacional, excitando a los delegados de provincias a perfeccionar las organizaciones locales, explicando la ausencia del Sr. Paraiso, que se adhiere a la Asamblea, saludando a la Prensa y diciendo que la Federación aspira a recoger en sus filas a todos los comerciantes e industriales de España.

Tanto él como los demás oradores fueron muy aplaudidos.
Varios fotógrafos impresionaron placas.

COMPRO ALHAJAS esmeraldas y perlas.
CELESTINO MARTINEZ. MONTERO, 21

LA SEMANA MEDICA

Concurso de radioactividad.

El profesor auxiliar de la Facultad de Ciencias D. Faustino Díaz de Rada, químico de reconocida competencia, que estuvo pensionado en el Extranjero para estudiar los gases raros y la radioactividad de las aguas minerales, dió el lunes pasado su primera lección de este curso en una de las aulas de la Universidad Central.

La novedad é interés del tema y los grandes méritos del conferenciante hicieron que fueran á escucharle grandes personalidades, entre las que se encontraban los doctores Casares, Hauser, Piñerúa, Muñoz del Castillo, Lord Gamboa, Palancar y un gran número de médicos de baños.

El doctor Rada, que mañana dará su segunda conferencia, fué muy felicitado.

En honor del doctor Ulecia.

La Sociedad Ginecológica Española, de la que era socio de honor el doctor Ulecia, ha dedicado su última sesión a honrar la memoria del eminente puericultor, en recuerdo de cual pronunciaron sentidas frases de elogio los doctores Sarabia, Robert, Arquellada, Lizcano, Andrade, Sáinz de los Terreros y Moreno Alvarez. Se acordó también, á propuesta del doctor Arquellada, secundar la idea iniciada por el doctor Espina, encabezando una suscripción para erigir un monumento que perpetúe la memoria del doctor Ulecia.

Sociedad de Biología.

En la última sesión de esta Sociedad, bajo la presidencia del doctor Pitaluga, presentaron comunicaciones los doctores Achúcarro, Medina y Lafora.

El primero habló acerca de la división de las células de los miomas, á propósito de un caso clínico; el segundo dió que el número de glándulas de secreción interna del estómago es, á su juicio, mucho mayor de lo que actualmente se cree, extendiéndose sobre este particular en algunas consideraciones, y e. tercero describió la degeneración amiloidea de las células nerviosas, degeneración que él fue el primero en hallar en un sujeto que padecía epilepsia mioclónica.

DOCTOR G.

Todo muere, menos el recuerdo

La música y el perfume nos traen el recuerdo de lejanos momentos de felicidad. Mujeres: si queréis dar grata memoria, usad los perfumes adorables de Alvarez Gómez, ó su Agua de Colonia concentrada. Peligros, 1.

CASA REAL



A las nueve y treinta y cinco minutos marchó S. M. el Rey de caza al Pardo, acompañado de SS. AA. los Infantes doña Isabel, D. Carlos, doña Luisa y D. Alfonso, y de los condes de Maceda y Peña Ramiro.
Almorzaron en el palacio de la Zarzuela.

Mañana hará veintisiete años que falleció S. M. el Rey D. Alfonso XII.
Como de costumbre, serán depositadas en su sepultura dos coronas: una en nombre de Sus Majestades y otra en el de la Reina doña María Cristina.

Compañía Nacional

Pruébese el chocolate «AGUSTINOS»

CONCIERTO EN EL ATENEO

La Santa Cecilia tuvo solemne conmemoración en el Ateneo con un precioso concierto de música española. Fué el principal elemento de este concierto un joven compositor de los que, guiados por el entusiasmo por su arte, se han situado hace años en París, dedicándose con alma y vida al estudio de la técnica, á la composición, á la propaganda: ya conocéis el grupo, en el que hasta ayer formó Albéniz, y en el que permanecen hoy Falla y Turina.

Este último, Joaquín Turina, fué el alma de este concierto que reseño. En estos años de ausencia de la Patria—ausencia no completa, puesto que periódicamente torna á su Sevilla, en donde renueva su caudal melódico en aquel ambiente que él siente como nadie, entre aquella atmósfera artística que para él tiene significado, mientras para otros, menos preparados ó menos sensibles que él, nada les dice—, en estos años de ausencia, repito, se ha hecho un consumado pianista, formidable, refinado, ha llegado al dominio completo de la técnica de la composición, que hoy no tiene dificultad ninguna para él; se ha imbuido de ideales artísticos y se ha capacitado para ser una gloria de su Patria.

Buena prueba de todo esto fué su programa de concierto, compuesto casi exclusivamente de obras suyas, salvo la segunda parte, en que dió cabida á una *Danza española*, de Granados; á dos trozos de Falla (*Cubana*, *Andaluz*), y dos de Albéniz (*Evocación*, *El Albaicín*). El nos presentó su *suite* pintoresca *Sevilla*, compuesta de tres exquisitos trozos (*Bajo los naranjos*, *El jueves Santo á media noche* y *La feria*). Así en éstas, como en las restantes obras, cultivó Turina un género impresionista, el de pintar cuadros llenos de ambiente, de poesía, de color local, poniendo por fondo todo aquello que, además de evocar su país, puede hacer que las frases más determinadas, melodías concretas del *folk-lore* andaluz, resalten, nos encanten y embriaguén. En plena fantasía se deja guiar por una idea poética, que le da el plan; el trabajo, la factura es exquisita siempre; la ley la determina un buen gusto innegable. Turina es tan sevillano que no hay por qué decir si sus ritmos y sus melodías serán adecuados. Siente de tal modo su región, que no tiene necesidad sino de dejar fluir su vena para hacer arte andaluz...

Estas son las características de todos sus trozos, repito. Así singularmente demostró sus cualidades en las tres danzas andaluzas (*peteneras*, *tango*, *zapateao*) que dió á continuación.

Pero para demostración de habilidad técnica, nada como su *Rueda de niños*, en que multitud de cantos que nos son familiares y hemos oído y... hemos cantado en nuestra niñez, se entrelazan y juegan en gózosa y alegre expansión, resultando un trozo tan sabio y tan ingenioso á un tiempo que asombra y conmueve. Obtuvo con él una ovación delirante y tuvo que repetirlo.

En la tercera parte nos dió otra faceta de su talento con una *Escena andaluz*, para piano, viola principal y cuarteto de cuerda, para cuya ejecución prestó amablemente su concurso el cuarteto francés, y llevó la voz principal Conrado del Campo, el insigne compositor; aquí fué admirable, á más de aquellas características ya apuntadas, las sonoridades deliciosas que supo dar con esta combinación y la sultura y riqueza de manejo de todos estos elementos.
Aplauso entusiasta para el gran Turina.
M. SALVADOR

CLASES PASIVAS

Señalamiento de pagos.

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha acordado que el día 2 de diciembre próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del Reino y Tesorería de la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.
Al propio tiempo se pone en conocimiento de los respectivos Centros oficiales que la asignación del material se abonará sin previo aviso el día 6 del mismo mes.

Del mismo modo la Dirección general ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, núm. 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 25, 26 y 27.

Pago de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 67.200.

Día 28.

Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 67.200. Idem id. id. en efectos, hasta el número 67.200.

Entrega de hojas de cupones de 1911 correspondientes á títulos de la Deuda amortizables al 5 por 100, hasta el núm. 8.815.

Entrega de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el núm. 26.322.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de la Deuda interior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el núm. 32.406.

Idem de títulos de la Deuda exterior, presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas Coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.387.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 exterior, hasta el número 9.903.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.138.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.790.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.486.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Idem de carpetas de intereses de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizable en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 amortizable, hasta el número 1.486.

Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

La Muñeca Parisiense

Fernando VI, 12.—Mayor, 55.

Abrigos de piel, todo largo, desde 150 pesetas.

VIDA SPORTIVA

El partido de «foot-ball» de ayer tarde.

Como hablamos anunciado, se ha celebrado ayer tarde el primer partido entre el University Sporting Club y el Madrid F. C. Con este motivo, el campo del segundo se ha visto lleno por completo de un selecto público, que ha seguido con interés los incidentes del partido.

A las tres y cuarto se alinean los equipos, de la siguiente manera:

University Sporting Club, de Barcelona: Cuervo.

Puntas, Varela (G.).

Castejón, Samper, Alemán.

Torrens, Armet, Vatlle, Roteta, Varela (F.).

Madrid F. C.:

Rodríguez, Saura, Juantorena, Aranguren (S.), Olivares.

Menéndez, Manchimbarrena, Aranguren.

Bernabeu, Irueta.

Clavé.

De *referé* actúa Comamala.

En el primer tiempo, en el que vemos la superioridad del Madrid sobre el University, aquél consigue apuntarse dos tantos: el primero hecho por Rodríguez, y el segundo, que lo hace contra su mismo *goal*, Castejón, del Barcelona.

La segunda parte también resulta muy aburrida, consiguiendo otros dos tantos el Madrid, que son producto, el primero de un pase de Rodríguez, que remata Olivares, y el segundo, de un *shoot* muy bueno de Souza, y en medio del letargo de las masas termina el partido con cuatro *goals* á favor del Madrid, por cero del University.

En total, que el partido no ha tenido nada de particular; no obstante, citaremos entre los jugadores á Machimbarrena, Souza y Rodríguez, del Madrid, y Samper, Armet y Varela (F.), del University, que jugaron como los buenos.

Hoy lunes, á las tres de la tarde, será el segundo partido entre los mismos equipos y en el mismo campo que el celebrado hoy.

A. SANCHEZ DE LEÓN

SIGUE LA RACHA

A los innumerables comerciantes de ultramarinos que han adoptado el sano sistema de recaudar por medio de la Registradora NACIONAL, hemos de añadir á D. Manuel García, Zurbano, núm. 10, por lo que le felicitamos.

Convénzanse los demás colegas que aún recaudan con el cajón abierto, que están perdiendo el dinero.

Informes gratis: Preciados, 11.

MITIN SOCIALISTA

A la una y media terminó el mitin organizado por el partido socialista para defender á su «leader», Pablo Iglesias, de las acusaciones lanzadas contra él durante los días que siguieron al asesinato de D. José Canalejas.

El acto se celebró en el cinematógrafo Lux, Edén, situado en el paseo de Santa Engracia. Dió comienzo poco después de las diez y media, bajo la presidencia de Largo Caballero.

Este hizo uso de la palabra primeramente, y dió que un criminal, víctima de insensata locura, arrebató la vida de D. José Canalejas.

Con este pretexto se ha intentado una campaña en favor de la Monarquía y contra el partido socialista.

Niega que Pablo Iglesias patrocinara nunca el atentado personal.

Lo ocurrido fué que al discutirse la ley del Terrorismo dió Iglesias que habría que abandonar la legalidad si se llegaba á su aprobación; después, en el Parlamento, pronunció frases cuyo sentido se ha interpretado torcidamente.

Afirmó que hay que odiar, como Iglesias recomendó en el mitin de la Gran Vía.

Se quiere robustecer la Monarquía con esta campaña.

En el mitin de las Juventudes monárquicas fué descubierto en el salón de la Gran Vía un individuo á quien Pablo Iglesias impidió hacer un chanchullo municipal.

Las causas de los crímenes que se repiten en España no son predicaciones ni consejos; es la desesperación misma del pueblo, que no puede vivir.

Gómez Latorre.

Habla en representación de los vocales obreros del Instituto de Reformas Sociales.

Relata la vida de Pablo Iglesias, que á los veinte años demostraba su capacidad presidiendo actos socialistas. Dice que le conoció el año 1868, componiendo como cajista un periódico carlista, cuyas lecturas no hicieron mélla en él.

Habla de su labor al frente del semanario *El Socialista*, que empezó escribiendo y componiendo.

Se ha querido injuriarle diciéndole que vive espléndidamente, cuando viste con humildad y su vida no puede ser más económica.

En este momento entra el doctor Vera, á quien se hace una entusiasta ovación. Ella sirve de motivo al orador para demostrar que en el credo socialista caben perfectamente las grandes inteligencias.

Recuerda una campaña hecha hace años por un periódico republicano, cuyos autores son hoy día, uno de ellos ex ministro y el otro poseedor de un importante destino en la Administración pública. A Iglesias se le han ofrecido inútilmente destinos y prebendas.

Es tal el afecto que los socialistas sienten por su jefe, que no hay que pensar en lo que ocurriría si se intentase algo contra él.

Julían Besteiro.

Elogia al doctor Vera. Dice que los estudiantes fueron engañados, y que en la manifestación quedaron como unos soplonos del Santo Oficio.

Niega que los socialistas aconsejen la crueldad. Somos enemigos del atentado, aunque somos revolucionarios.

Estamos muy lejos de los anarquistas, que exaltan el individualismo.

Los terroristas rusos, jóvenes intelectuales, son mirados con amor por ciertas clases conservadoras. Habla de los atentados preparados por la misma Policía, como el asesinato de la Emperatriz de Austria.

Cree que el terror de arriba se debe oponer el de abajo y derribar lo que á ello se oponga. (Aplausos.)

Francisco Mora.

Anuncia un mitin de la Conjunción para rechazar las acusaciones de los monárquicos.

Pardinas se dice que era anarquista, pero no se ha probado.

El atentado de Canalejas no beneficia á los socialistas.

Afirma que Pablo Iglesias recibe constantemente anónimos amenazándole de muerte. Los inductores no somos nosotros, sino quienes así proceden.

Vicente Barrio.

Dice que los culpables de estos crímenes son quienes desde el Poder ejercen violencias sobre el pueblo.

Afirma que se ha negado el teatro de la Gran Vía para este mitin merced á la presión de ciertos elementos.

García Cortés.

Los socialistas nada tienen que ver con la muerte de Canalejas.

Se extraña de los defensores que ahora se salen á aquél.

«Nosotros—dice—jamás le calumniamos, como hicieron los periódicos católicos.

Canalejas no murió en la Puerta del Sol; murió mucho antes, al no cumplir sus promesas democráticas.

Los crímenes que se repiten no demuestran sino que existe en España un estado social de odio contra los que usurpan los poderes.»

Protesta del mitin de las Juventudes monárquicas.

«¡Pobre España si esa fuera su juventud!

Se han proferido gritos de muerte Iglesias. No sería esto sin venganza, y nuestro jefe ganaría, como el Cid, batallas después de muerto.»

Termina el orador diciendo que por encima de las vidas de algunos hombres, por muy excelsos que sean, está el bienestar de las muchedumbres.

«Saltaremos por todo, y nuestro partido vivirá; digo más: triunfará.»

Grandes aplausos.

Durante la celebración del mitin la Policía detuvo á un individuo, según se dice, por proferir frases anarquistas; pero el hecho pasó inadvertido para la mayor parte del público. blico.

ECONOMÍA • HACIENDA • MERCADOS • BOLSAS

Previsiones y dificultades

Tres temas interesantes se han discutido esta semana última en los círculos financieros: el empréstito, la intervención del Estado en los cambios y las dificultades que oponen Sociedades y Empresas a la confección del presupuesto de ingresos.

Parece seguro que el empréstito de los 300 millones se realizará durante todo el mes de diciembre, ó sea así que esté aprobado el presupuesto de liquidación, porque esas operaciones son independientes del presupuesto de ingresos y del de gastos.

Según se afirma en los círculos financieros, tan pronto como la autorización se haya promulgado, el Sr. Navarro Reverter llamará a consulta á entidades bancarias y elementos bursátiles, á Empresas, Compañías y todas aquellas personalidades que pueden contribuir con su consejo ó con su ayuda al éxito de la operación.

Después presentará un proyecto al Consejo fijando la cuantía exacta del empréstito y determinando la clase de papeles en que haya de hacerse.

Podrá concurrir libremente todo el mundo, porque no habrá intermediarios. Es decir, que se hará por suscripción pública, á la luz del día.

La necesidad de cumplir múltiples compromisos y recurrir á inaplazables atenciones en plazo breve imponen que la operación se haga inmediatamente.

Los elementos financieros no están mal impresionados y desconfían, desde luego, el éxito de la operación.

Otra de las cuestiones debatidas estos días es el cambio del oro.

No era tolerable lo que ocurría en Bolsa con el corro de francos, donde se improvisaban alzas sin justificación, y el Gobierno ha hecho perfectamente en lanzar desde el parqué los francos, que antes sólo se daban en el consabido corro.

Los profesionales se quejan de la intervención y dicen que el nuevo procedimiento dificulta las operaciones y pudiera provocar un alza ficticia.

Nosotros creemos que no, y que si se persiste en la intervención se disciplinará un poco este mercado, muy favorable á la especulación, porque nunca se ha sometido á más reglas que á las del capricho.

En cuanto al proyecto sobre el oro, á pesar de las negativas del conde de Romanones, se insiste en que pronto se presentará á las Cortes, aunque no sea directamente encaminado al establecimiento del patrón oro, pero sí á dar estabilidad á los cambios.

Los que se dicen conocedores del proyecto aseguran que es muy documentado y que tiene por base la emisión de unos billetes oro y el establecimiento de una caja de conversión.

Hablando de este proyecto asegura nuestro colega «El Economista» que el objeto es asegurar un tipo de cambio á la peseta, que ahora no será todavía la par, pero que irá bajando á medida que sea posible hasta lograr esa par.

No se implanta desde luego el patrón oro, pero se procura llegar á la par, cosa que se cree mejor, porque luego de lograda se opta que podrá sostenerse, evitando en lo posible la intervención de la Banca libre en los cambios, á la que se atribuye el origen de la especulación, suponiendo que cesará cuando no intervengan más que el Tesoro y el Banco para regularlos.

La actitud de Empresas y Compañías en lo que se refiere á nuevos impuestos, que crean una dificultad económica grande, es también muy discutida.

En aumento los gastos, forzosamente han de aumentarse los ingresos, y es natural que el Gobierno vaya á buscarlos en las fuentes de riqueza más abundantes.

Claro es que existen otras que no son las de la industria, porque en España hay muchas riquezas por «descubrir» ó por desentramar, que probablemente darían solución al problema; pero hasta que se llegue á esa investigación, si alguna vez se llega, los Gobiernos no tienen más recurso que acudir á lo conocido.

Claro que nadie censura que cada entidad se defienda; pero de la defensa á la violencia hay grandes distancias.

Y las violencias suelen siempre terminar en que pagamos los vidrios rotos los infelices contribuyentes, que en definitiva somos los explotados, digan lo que quieran todas las Empresas del mundo.

D. B.

LAS BOLSAS

Nacionales.—Aunque no esté solucionado el problema de Oriente, está más despejada la situación y es menor la inquietud en las Bolsas extranjeras y nacionales.

Claro que para recuperar los valores su tipo normal, han de transcurrir algunos días, quizás algunos meses; pero ya se observa alguna mejoría, que sólo los rumores del viernes y el sábado sobre probables complicaciones austroserbias han podido detener y dificultar.

Más que en los tipos de cotización se advierte la incertidumbre en la escasez de negociaciones, en el retraimiento del dinero.

La Deuda al 4 por 100 interior empieza á 84,25, sube hasta 84,45 y cierra á 84,50.

En el Amortizable 4 por 100 influye en sentido desfavorable la suposición de que el anunciado empréstito pueda hacerse en esta clase de valores.

Abre á 94,25, baja hasta 93,50 y, á última hora, repone cubriendo hasta 95. El 5 por 100 se hizo el lunes á 101,05 y quedó el viernes á 101,20. El sábado no hubo operaciones de este valor.

Las Obligaciones del Tesoro sufren una paralización muy acentuada, y de Bancos, el de España sube de 453 á 458,1 el Español de

Crédito sólo se cotizó el lunes á 130; el Río de la Plata sólo de 466,50 á 466,75. El Hispano-Americano á 143.

Los francos, que empezaron á 6,85, bajaron después á 6,10 y han cerrado á 6,15. Las libras se han mantenido en la cotización de 26 y céntimos.

Se han mantenido las Azucareras preferentes á 41,50 y las obligaciones á 77,50, con que han cerrado.

Ayer se habló mucho de la Asamblea que por la tarde se celebraba.

A última hora, la intervención del Tesoro en la negociación de francos produce alguna baja en el cambio. Se acentuará si se persiste en la intervención.

En la Bolsa de Barcelona se ha notado tendencia al alza, aunque leve. El interior empezó á 84,40 y ha cerrado á 84,42; Nortes, de 489 á 484 y 488; Alicante, de 462,75 á 457,75 y 461; Andaluces, de 67,10 á 66,30 y 66,45; y Orenses, de 26,40 á 26,05 y 26,15. Muy paralizadas las acciones bancarias.

Las acciones del Gas se sostienen á 247. La Deuda municipal, 95,62, y los bonos de la Reforma, á 94,50. Obligaciones: Almansas del 4, á 94,25; Francias 2 1/4, á 56,50; Alicante del 4, á 95; ídem del 4 1/2, á 100,75; Nortes del 4, á 94,50.

El mercado de Bilbao ha estado flojísimo. Las acciones de Altos Hornos, á pesar de los rumores de constitución de otra Sociedad análoga, siguen en alza. Con motivo de la muerte del Sr. Alzola se ha nombrado para sustituirle al Sr. Guyoaga, pasando á ser jefe de la Administración D. Manuel Gómez.

Las Basconias ganan un entero, y las Pa-peleras bajan medio.

En acciones ferroviarias, Roblas mejoran medio entero, á 50; Vascongados, á 97, y las de Portugalete, á 157.

Los valores mineros se negocian poco. En otras plazas de la Península, nada interesante.

Extranjeras.—En la Bolsa de París se hizo la liquidación quincenal con impresiones favorables; pero los valores no se han consolidado, ni mucho menos.

La renta francesa, que empezó á 89,72, ha cerrado á 90, después de muchas fluctuaciones. Nuestro Exterior empezó á 91,25, llegó á 91,70 y ha cerrado á 91,40.

El turco unificado ha tenido alza, aunque parezca mentira.

De valores ferroviarios españoles, los Andaluces ascendieron á 312 y han cerrado á 308; Zaragozas, de 433 á 432, y Nortes, de 458 á 457.

Entre los industriales, Unión y Fénix Español, en alza, de 481 á 488; Tabacos de Filipinas, también en alza, hasta 330 y 331; ordinarias de la Madrileña del Gas, de 206 á 210; privilegiadas de ídem, de 224 á 230. Riotinto descendió de 1.928 á 1.886, se repone á 1.923 y cierra á 1.920.

En la Bolsa de Londres se acentúa la calma y renace la confianza; pero hay pocas transacciones aún.

Los consolidados ingleses, á 74, ganan un entero.

Los valores ferroviarios se tratan en alza. El anunciado proyecto autorizando la elevación de tarifas ha satisfecho á las Compañías.

LOS MERCADOS

Minerales y metales.—La industria carbonera, según dice El Economista, manifiesta ahora en Inglaterra una gran actividad. La demanda interior es importante para todas las clases de carbón. Los domésticos han estado más bien encalmados; pero habrá de registrarse una demanda mayor con la llegada de un tiempo más frío. Las necesidades industriales se dejan sentir en una gran escala.

En Newcastle, los negocios se han visto perturbados por la falta de tonelaje disponible á causa de lo borrascoso del tiempo. Los plazos de cargamento se han dilatado, y la exportación se ha restringido. El mercado cierra encalmado y el tono regularmente firme.

Los precios han sido: superiores de vapor, 14 chelines; menudos de vapor, 10 chelines 6 peniques; Northumberland superior no cribado, 13 chelines 3 peniques; buen cok de fundición, 26 chelines 6 peniques; carbón Durham para gas, 15 chelines.

El mercado de hierro en Inglaterra, muy mediano.

Los precios en Glasgow son: Cleveland, 67 chelines 11 peniques contado, 68 chelines á diez días, 68 chelines 4 peniques, 68 chelines 3 1/2 peniques á un mes. Mercado sostenido, poco negocio. Cumberland, vendedores, 82 chelines 6 peniques contado, 83 chelines 6 peniques á tres meses.

Respecto al mineral, la situación no ha variado, y los consumidores no se muestran inclinados á comprar mucho por ahora. El buen Bilbao Rubio, 50 por 100 hierro, 23 chelines. Los precios del cobre afojan un poco.

Los últimos precios en Londres han sido: Standard, 78 libras 1 chelines contado; 79 libras 5 chelines á tres meses. Buen alza.

En París se han cotizado: marcas ordinarias, á 204 francos los 100 kilos; primeras marcas, á 206,75. Alza.

Nueva York se ha presentado encalmado. El Standard disponible se ha cotizado de 17 á 17,375 centavos; entregas enero, de 17 á 17,25 centavos.

El plomo sigue flojo y el mercado de plata está sostenido. En París se ha hecho á 108 francos el kilo, ó sea cotizando en alza.

EL INQUILINATO Y LAS MUDANZAS El impuesto de inquilinato, arbitrio que sólo ha podido ocurrirse á gentes desconocedoras de todo principio económico, está dando resultados maravillosos.

Además de los vejámenes que sufre el vecindario, de las atrocidades que en la recaudación se cometen y de la falta de equidad que en el reparto se observa, tiene el democrático arbitrio otro alicente: el favor que hace á la propiedad urbana de Madrid.

Véase con cifras el teje y desteje de inquilinos.

Mudanzas del 13 al 19 de octubre, 1.309, ó sean 187 por día! Del 20 al 26 del mismo mes, 934, ó sean unas 134 diarias.

27 de octubre al 2 del actual, 1.242, que representan unas 178 mudanzas por día. Por las 26.267 mudanzas que se han registrado desde el primero de año al 1.º de noviembre puede calcularse que el 31 de diciembre habrán pasado de 30.000.

«Eso no se ha registrado jamás en Madrid. ¡Jamás!

Felicitemos al Ayuntamiento por las grandes comodidades que está proporcionando al vecindario. ¡Alguna vez habíamos de tener un Ayuntamiento popular! Ya ve el pueblo cuánto se gana eligiendo hombres á la moderna. ¡30.000 mudanzas! ¡Así da gusto!

Y el Ayuntamiento, ¿no piensa mudarse? LAS DIETAS A LOS DIPUTADOS

No es misión nuestra discutir si es bueno ó malo el proyecto de señalar dietas á los señores diputados.

Económicamente, he aquí lo que resultará: Suponiendo que las dietas se fijen en 25 pesetas, los 400 diputados devengarán diariamente 10.000 pesetas, porque van á ser muy pocos los que dejen de asistir á las sesiones.

Como en nuestro sistema político tener las Cortes cerradas, aunque no haya cosas de interés que discutir, constituye una falta imperdonable, es de suponer que se celebren 210 sesiones al año.

Total importe de dietas cada año: dos millones cien mil pesetas. Claro que abonándose el importe de los caramelos y contando con los ingresos que tenga el Tesoro por venta de pólvora en las elecciones, porque es de suponer que las actas sean disputadas á tiros, la Hacienda no viene á perder gran cosa.

LA CUENTA DEL TESORO Según el balance del Banco, en esta semana las existencias en oro propiedad del Estado aumentan de 91,01 á 92,56 millones.

Las del Banco de España, por movimiento en la cuenta de corresponsales, disminuyen de 541,69 á 538,28 millones.

Las de plata acrecen de 736,15 á 740,06 millones.

La circulación de billetes ha disminuido de 1.863,96 á 1.956,59 millones de pesetas.

Las cuentas corrientes ordinarias han mejorado de 458,74 á 462,58 millones.

La cuenta corriente de efectivo del Tesoro disminuye el saldo en contra de éste en plata de 106,41 á 98,58 millones.

El saldo á su favor en oro aumenta de 82,99 á 84,94 millones en dicha especie monetaria.

Las reservas de contribuciones, también en oro, para pago del exterior continúan siendo de 5 millones.

Las destinadas al pago del cupón de 4 por 100 interior, que vencerá en 1.º de enero, se elevan de 10,58 á 18,51 millones de pesetas.

LOS BULGAROS SE ASEGURAN

Quinientos oficiales del ejército búlgaro se han asegurado, colectivamente, en Londres, contra el riesgo de muerte por heridas durante la campaña.

El seguro es de seis meses de duración, y oscila entre 150 y 200 libras esterlinas por oficial.

JUNTAS Y ASAMBLEAS

En los días que quedan del mes actual se celebrarán las siguientes: 28 noviembre (ordinaria).—Sociedad general de Teléfonos, en su domicilio social, Barcelona.

30 noviembre (extraordinaria).—Compañía Francoespañola Minera de La Carolina, en el domicilio de su sucursal, París.

30 noviembre (extraordinaria).—Sociedad Anónima Española de Envases, en su domicilio social, Madrid.

30 noviembre (extraordinaria).—Sociedad de Aguas potables de Cádiz, en su domicilio social, Cádiz.

30 noviembre (extraordinaria).—Sociedad Anónima Vasco Asturiana (Santa Bárbara), en su domicilio social, Bilbao.

SEGUROS REGIOS

La Prensa inglesa publica una curiosa estadística de los seguros regios.

De ella son los datos siguientes: El Czar tiene asegurada la vida por una Compañía inglesa por la suma de 25 millones de francos, mediante una prima anual de 400.000 francos, pagada desde su infancia.

El difunto Rey Humberto de Italia estaba igualmente asegurado por 25 millones, mientras que el Rey Víctor Manuel no se ha valorado más que en 12.500.000 francos.

El Rey Alejandro de Serbia y la Reina Dragá, cuyo asesinato se recuerda, no habían encontrado ninguna Compañía que quisiera asegurarlos.

Eduardo VII se aseguró, dos años antes de su muerte, por la suma de 22.500.000 francos, que fué pagada después de su defunción.

enero de 1907, é impone á los emisores, vendedores é introductores de títulos de todas clases, que no sean fondos del Estado francés, la obligación de suministrar nuevas justificaciones en el texto, tanto de la noticia como del prospecto. Exige especialmente que la noticia contenga, no sólo los datos precisos y detallados sobre la naturaleza de los títulos ofrecidos al público y sobre las ventajas y garantías afectas á ellos, sino también todas las indicaciones necesarias para permitir apreciar á los suscriptores la situación financiera y la solvencia de la colectividad prestataria. Es preciso, además, que los prospectos, circulares, etc., donde deban producirse todos los detalles de la noticia sean firmados, y que los emisores comprometan así su responsabilidad.

La medida bien podía aplicarse á España, donde no hay modo de que el público se entere jamás de los negocios que se lanzan al mercado.

La «Revista de Economía y Hacienda» publica un notable artículo de D. Daniel Riu, que dice:

«Desde la implantación en 1900 del impuesto sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria, el fisco ha considerado á las Sociedades anónimas y comanditarias como base de un régimen tributario especial. En todas las leyes de Presupuestos que desde 1900 se han dictado, se ha introducido alguna reforma en el régimen fiscal de las Sociedades anónimas, las cuales parece que no tendrán nunca una estabilidad tributaria. Y nada más perjudicial para el desarrollo de los negocios que la inestabilidad tributaria de que son objeto las Sociedades. Porque, en efecto: en la vida económica moderna, los grandes negocios se constituyen y desarrollan en forma anónima, sin la cual no pueden agruparse los capitales necesarios para la realización de los mismos. Siendo esto así, parece elemental que el Estado favorezca la constitución de estas grandes Empresas, ya estableciendo módicos derechos de constitución, ya eximiéndoles del impuesto en los cuatro ó cinco primeros años de explotación del negocio, ya fijando tarifas soportables sobre las utilidades.»

EN LA CASA DE SOCORRO DE LA GUINDALERA

Una fiesta simpática

Hace ocho días, una mujer de veinticinco años, llamada Florencia Castaño Medina, natural de Villarrubia de Santiago (Toledo) vino á Madrid para gestionar una colocación para su esposo, que se encuentra sin trabajo hace algunos meses.

Estuvo á visitar á unos señores, en cuya casa prestó servicios, en la Guindalera, y al salir de verlos, sintióse indisputada.

Se presentó en la Casa de Socorro sucursal del distrito de Buenavista, y los facultativos Sres. Ramos, Alfaro y Castellón, que la reconocieron, apreciaron en la paciente inmediatos síntomas de alumbamiento.

Instalaron á Florencia en la enfermería, y allí dió á luz un hermoso niño.

El presidente, D. Juan de Ortueta; el jefe facultativo, D. Julián Masó, y el administrativo, D. Manuel Bergali, determinaron que en vez de conducirla á la Maternidad, se quedara en aquel benéfico establecimiento, donde ha sido asistida solícitamente por el personal del mismo.

Ayer tarde se ha verificado el bautizo del niño, al que se le han puesto los nombres de Julián y Antonio.

Ha sido padrino el distinguido jefe facultativo de la Beneficencia municipal, señor Masó, y madrina la preciosa niña de seis años María Rivero.

Como testigos firmaron el acta varios médicos del Cuerpo y el auxiliar administrativo de la Casa de Socorro, Sr. Gil.

Han regalado envolturas para el recién nacido las señoras doña Teodosia Luna de Masó, doña María Sanz de Rodríguez Luzunari, doña Amparo Domingo de Angulo y doña Lucía Antón de San Martín.

Fuó bautizado el niño en la iglesia de Nuestra Señora del Pilar, por el párroco don Paulino Corrales, y asistieron á la solemne ceremonia las Sras. Teodosia y Manolita Masó, Dolores Sanz López, Fernanda Llorente, Teodora del Río, María San Martín Antón, los doctores Corrales, Ramos Garrido, Sánchez Herrero, Bricio, los ayudantes Sres. Sanz, Llorente y Castejón y otras distinguidas personalidades, cuyos nombres sentimos no recordar.

El Sr. Masó obsequió á los asistentes con un espléndido lunch.

Fueron muy felicitados los Sres. Bergali y Masó, por la simpática fiesta celebrada en la Casa de Socorro de la Guindalera, que tan excelentes servicios presta á aquella populosa barriada.

LA NEGRITA

EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

Lo sucedido al «Pelayo»

Ultimas noticias. Afortunadamente, el incidente marítimo ocurrido al acorazado Pelayo no ha tenido gran importancia.

Por noticias oficiales recibidas anoche en el ministerio de Marina, hemos sabido que la avería está por completo corregida.

Consistió en una pequeña vía de agua, originada por el roce del buque con una piedra, á causa del fuerte viento reinante y la escasez de fondo, al ganar el fondeadero, y ya con el práctico á bordo.

Gracias á la pericia y acierto del ilustrado marino capitán de navío D. Salvador Moreno Eliza, el Pelayo fondeó en sitio adecuado, de poco fondo, y el buque escoró lo conveniente para que, sin pérdida de tiempo, y con el personal de á bordo, la vía de agua fuese cohibida, y la grieta perfectamente calafateada.

Nos congratulamos de que en el buque no ocurra novedad, y también de que la idoneidad del comandante y la actividad del personal á sus órdenes hayan evitado las peligrosas del citado accidente marítimo.

LOS LUNES DEL TURISMO

El Sindicato de iniciativa de Viena.

No es ocioso estudiar lo que se hace en otras naciones. No quiero decir que los métodos empleados en ellas deban ser copiados servilmente; pero no es dudoso que se debe prestar atención á lo que realizan los competidores, ya para adaptar sus ideas á la realidad de casa, bien para estimular, con los éxitos logrados por ellos, el ardor de los connacionales.

El Sindicato de Viena funciona desde hace nueve años, y como se verá más abajo, ha prestado servicios innumerables á la gran capital de Austria, á la región donde aparece enclavada y al país entero.

El objeto principal de esta Asociación es, naturalmente, hacer conocer los atractivos que encierra Viena y, en general, toda la Baja Austria.

Los medios empleados por dicho organismo son el folleto, el cartel, el cinematógrafo, las conferencias y las Exposiciones.

Un secretario general, cinco empleados y dos mozos de escritorio bien retribuidos todos ellos aseguran el funcionamiento regular de una vasta oficina de informes y de servicios de propaganda.

El Sindicato ha conseguido que todos los grandes vapores austriacos coloquen en sus salones de lujo vistas estereoscópicas de Viena, y pongan á disposición del pasaje folletos explicativos ilustrados.

Además, hace insertar artículos en grandes periódicos extranjeros, y un empleado suyo tiene la misión especial de hacer rectificar todas las noticias falsas cuya publicación en la Prensa pueda perjudicar al buen nombre de Viena, turísticamente considerada.

El Sindicato ha dedicado también su esfuerzo á lograr que los viajeros procedentes de Oriente desembarquen en Trieste, el gran puerto austriaco, en vez de hacerlo en otro cualquiera de Europa.

Por último, ha creado oficinas de informes en Nueva York, Munich y Francfort, y ha nombrado corresponsales suyos en todas las grandes ciudades del mundo.

Comprendiendo que la visita de los alrededores de Viena y especialmente del Semmering aumentaría los atractivos de la estancia en la capital, ha editado un mapa orográfico, otro turístico y una serie de tarjetas postales.

Por otra parte, los deportes de invierno, que tanta boga alcanzan hoy, son objeto de una activa propaganda, á la que dedica el Sindicato toda su atención.

Como si todo lo enumerado fuese poco, el Sindicato, de acuerdo con las Sociedades deportivas, organiza concursos hípicas y mítines de aviación.

También se le debe la organización de una semana de fiestas musicales.

Claro que un programa tan vasto y tan bien ejecutado requiere mucho dinero.

Veamos, pues, el presupuesto del Sindicato. A fines del ejercicio de 1910 tenía éste 10.000 coronas en caja.

Durante 1911, las subvenciones cobradas ascendieron á 45.000 coronas; las cotizaciones produjeron 28.000; la venta de billetes para los deportes de invierno, 65.000, y los demás ingresos, más de 70.000.

O sea, en total, 230.000 coronas. Los gastos de oficina fueron de 45.000 coronas, y los de propaganda y organización, 155.000.

El 31 de diciembre tenía en caja el Sindicato 30.000 coronas.

Veamos ahora los resultados, según los servicios de estadística montados por el mismo Sindicato.

Los viajeros que, como turistas, recorrieron la baja Austria en 1906, fueron 280.000. En 1910, la cifra se había elevado hasta un total de 342.000.

Un estado demostrativo muy curioso demuestra que, en conjunto, dichos turistas permanecieron en la baja Austria cinco millones de días.

Viena ha sido visitada, en 1911, por 606.235 extranjeros, lo que hace que figure, á estos respecto, en tercer lugar, después de París y Berlín.

He aquí el resumen, hecho sucintamente, de la acción del Sindicato de Iniciativa de Viena.

Como puede verse leyendo lo anterior, dicha Asociación ha podido realizar su vasto y completísimo programa gracias al apoyo moral y material de los vieneses y de su Ayuntamiento, que han depositado en sus cajas muchos miles de coronas.

Todo estriba en eso. Una Asociación como la de Viena, aunque fuese dirigida por los hombres más entendidos, activos y probos, vivirá una vida miserable si no dispone de importantes fondos.

leyendo las Memorias de los Sindicatos de iniciativa españoles, Memorias publicadas en los comienzos de este año, he visto que muchas de dichas Sociedades sólo disponen de presupuestos anuos de dos ó tres mil pesetas.

Y, sin embargo, se han atrevido á emprender, en medio de una indiferencia casi hostil, la edición de folletos y la instalación de oficinas de informes.

¿Qué no hubieran hecho si se les hubiera ayudado siquiera un poco?

El último Congreso de Turismo ha demostrado que lo que sobra es iniciativas felices y buena voluntad para acometer las empresas más arduas.

Pero, en fin, todo llega á su hora, y quizá haya sido un bien que los comienzos sean tan duros. Así aprenderán los llamados á acaudillar el movimiento á resolver las dificultades y á hacer frente á los agobios.

Y serán maestros cuando empiece el período floreciente del turismo hispano. LEON ROLLIN.

Agua de Cabreiroá. Recomendada para la litiasis renal y hepática.

ALFONSO XII

Una página de su reinado

No hace un año dejó de existir el intendente de división D. Sebastián Leopoldo de la Jara (q. d. h.).

Entre sus papeles íntimos hay uno, escrito de su puño y letra, que con gusto reproducimos en estas columnas, conmemorando el aniversario del fallecimiento de S. M. el Rey. Dicho escrito se refiere al día en que el inolvidable Monarca fué á Aranjuez á visitar á los coléricos, y completa la historia de aquella hermosa jornada de D. Alfonso XII. Dice así:

«Recuerdo de la comisión del servicio que desempeñé en Aranjuez el día 2 de julio de 1885.

Declarada oficialmente la existencia del cólera morbo en el Real Sitio de Aranjuez, y contagiadas las tropas en el acantonadas, considerado conveniente el Gobierno de S. M. que los regimientos de Infantería de San Fernando, núm. 11, y Húsares de la Princesa, 19 de Caballería, desalojasen sus cuarteles y acampasen en aquellas inmediaciones en el paraje que se creyera reuniese mejores condiciones.

Para llevar á efecto este pensamiento, el día 1 de julio de 1885 se ordenó que una Comisión, compuesta de un jefe de Estado Mayor, otro de Sanidad Militar y un comisario de Guerra, reconocieran los terrenos que circundaban aquella zona y estudiaran la forma más conveniente para el acampamiento de las expresadas fuerzas.

La Junta nombrada para realizar aquel estudio, encargo difícil, por el objeto á que se dirigía, fué constituida por el coronel teniente coronel de Estado Mayor D. Carlos Espinosa de los Monteros, el subinspector médico de segunda clase D. Dionisio López y por mi humilde persona, no obstante ser mi destino en aquella fecha el de segundo jefe de la brigada de obreros, cuya distinción tan señalada mereció de los excelentísimos señores director general de Administración Militar, don Manuel de Salamanca, y capitán general del distrito, D. Manuel Pavía, indudablemente debida al afecto y consideración con que ambos generales me han honrado y no á mis aptitudes.

Recibidas del general Salamanca las instrucciones que creyó conveniente darme, si bien dejó de una manera incondicional é ilimitada á mi acción la resolución de todo cuanto sobre el terreno creyera conveniente al objeto propuesto; provisto de los datos que conceptué de utilidad para la instalación del campamento, en la madrugada del día 2 de julio me presenté en la estación del ferrocarril del Mediodía, puesto que en el tren de las siete de la mañana debía reunirse y marchar la Junta á realizar su cometido.

Evacuadas por mí, como jefe administrativo, las operaciones de revista de embarque y arreglo de la expedición, me situé en la puerta principal de la estación á esperar á mis compañeros.

Casi al mismo tiempo vi descender por la rampa un carruaje, que no reconocí como de la Real Casa, y en él á un oficial general y á su ayudante, á los que no podía distinguir á la distancia que nos separaba.

El carruaje paró delante de mí, y de él descendieron S. M. el Rey D. Alfonso XII y su ayudante de órdenes, el coronel de Infantería de Marina D. Félix Angosto.

En cuanto dejaron el carruaje se dirigieron por la puerta en que yo estaba y se colocaron en la fila que el público tenía formada para adquirir los billetes, delante el Sr. Angosto, detrás S. M. el Rey.

Al verles en aquella disposición, me dirigí al Sr. Angosto, á quien tenía el honor de tratar, y me ofrecí á ocupar su sitio para tomar los billetes. S. M. me dió las gracias, pero no aceptó mi ofrecimiento, preguntándome cuál era mi misión allí y á dónde me dirigía. Satisface su pregunta y me dijo: «Pues todos vamos á Aranjuez», lo cual me sorprendió agradablemente.

Cuando por su turno les correspondió, tomaron sus billetes y con ellos pasaron al andén. Yo me quedé fuera esperando á mis compañeros, los que llegaron al poco tiempo, noticiándoles que S. M. acababa de llegar y que se dirigía al Real Sitio.

Con esta grata impresión pasamos al andén. En un coche mixto, de los destinados á la ambulancia de Correos, estaba S. M. el Rey acompañado á la puerta y al vernos nos llamó para pedirnos algunos detalles de nuestra comisión.

Al ponerse el tren en marcha montamos en el coche de primera que estaba próximo al ocupado por S. M., y al llegar á la estación de Jetafe, el señor coronel Angosto, de orden de S. M., nos invitó á pasar á su departamento para que juntos hiciéramos el camino.

Con la satisfacción que es consiguiente recibimos orden que tanto nos honraba y reunidos á S. M. se manifestó con nosotros todo lo expansivo y cariñoso que cuantos por razón de nuestros cargos oficiales hemos tenido la satisfacción de servir á su inmediación, no podemos olvidar jamás.

Cuanto nos dijo referente á su resolución de ir á Aranjuez en la forma que lo hacía y bajo su exclusiva responsabilidad, sin que nadie en el mundo hubiera tenido conocimiento anticipado de ello es verdaderamente sensible que por taquigrafía no quedara consignado para que la Historia pudiera legarlo á la posteridad.

Disculpando su proceder, como si su resolución por sí sola no fuera meritisima, nos decía: «Hemos estado toda esta primavera en el Sitio; en él hemos pasado días gratísimos, disfrutando de sus encantos. Hoy que el pueblo, la guarnición y mis servidores sufren los estragos de la cruel epidemia, es muy justo que venga á demostrarles cuanto lamento su desgracia y á ofrecerles mis consuelos.» Estas expresiones no se borrarán jamás de mi memoria, y demuestran la grandeza de alma del que las profirió.

Demostrando grandísimo interés por conocer detalladamente el objeto de nuestra Comisión y las instrucciones que se nos habían dado, así como nuestro pensamiento en el asunto, para satisfacerlo de la manera más cumplida que pudimos, con presencia de un plano de aquella zona, que llevaba el coronel Espinosa, y de los datos recogidos por mí en el parque del campamento, base principal para todo lo que pudiera hacerse, entramos en materia, y puede decirse que desde Jetafe á Pinto, presididos por S. M., planeamos el campamento y estudiamos las condiciones de su emplazamiento.

Mas como el objeto de estos apuntes es el de poder recordar siempre los detalles más salientes de aquel memorable viaje, creo conveniente consignar cómo marcháramos y nuestra colocación en el coche. Al vidrio, en el sentido de la marcha, en el rincón de la derecha de la entrada, el Sr. Angosto; á su derecha, S. M. el Rey, y á la derecha del Monarca, el Sr. Zayas, administrador del Real Sitio, el cual regresaba á Aranjuez dejando en Madrid á su señora invadida del cólera.

Enfrente ocupa el rincón izquierdo el médico Sr. López; el centro, yo, y á mi izquierda iba el Sr. Espinosa. El rincón opuesto lo ocupaba el inspector del ferrocarril D. Eduardo Auriolles. Este señor recogió de S. M. los billetes de marcha y le dijo que los conservaría siempre como recuerdo de tan notable hecho.

En la estación de Pinto cruzamos con un tren ascendente. Su Majestad se asomó á la ventanilla, y en un coche de tercera que estaba parado frente al nuestro, un viajero miró con tal fijeza á S. M., que, llamando su atención, hubo de decirle con la mayor bondad: «¿Qué le pasa á usted, amigo, que me mira con tanta extrañeza?»

«A lo que el viajero contestó: «Por la cara y esa ropa (aludía al uniforme de campaña que vestía S. M.), me parece que es; pero en ese coche, no es posible. El Rey se rio, y le dijo: «Pues á pesar del coche, si que soy. Esto fué la chispa eléctrica que hizo circular por todo aquel tren la noticia del viaje de S. M., pues el viajero empezó á vitorearle. «Puesto que el Rey—dijo—va á visitar los enfermos de mi pueblo, con el Rey me vuelvo á Aranjuez.»

Y, en efecto, descendió de su coche y montó en nuestro convoy. Puesto el tren en marcha continuamos nuestro interrumpido estudio. Expuesto nuestro pensamiento, teniendo en cuenta los elementos de que podíamos disponer, con el plano á la vista, empezamos á buscar el lugar más conveniente para la instalación.

Ni el coronel Espinosa ni el médico conocían el terreno de acción; únicamente yo había estado acantonado en el Sitio con la brigada de Transportes, y lo había recorrido en todos sentidos; pero como S. M. lo conocía en sus menores detalles, desde luego nos hizo fijar la atención en las eminencias que dominaban la Casa Monte, propiedad del Patrimonio de la Corona, que, por su fácil acceso para los furgones militares, con los que habían de transportarse todos los elementos necesarios á la vida, la hacían preferible.

En este estado la discusión, nos dijo S. M.: «Si de lo que se trata es procurar mayor comodidad á las tropas y preservarlas en lo posible de los rigores de la epidemia, desde este momento de Palacio y todas las dependencias de mi Casa pueden ustedes tomar posesión. Mi administrador les facilitará cuanto necesiten. Desde luego, y cuando vayan ustedes á estudiar este terreno, reconozcan mi Casa Monte, y si creen que allí puede alojarse el ganado del regimiento de Húsares, para que la tropa esté más cómoda sin los cuidados que exige el encadenamiento, tomen posesión de ella y de cuanto consideren necesario.»

Tales demostraciones de cariño hacia el Ejército justifican el ascendente que ejercía sobre él y el imperecedero recuerdo que conserva de tan esclarecido Monarca (que en paz descanse).

Terminada así la conferencia militar, recayó de nuevo la conversación en los motivos que habían impulsado á S. M. á emprender la expedición y medios que se había procurado para ello, con el fin de que nadie pudiera aperebirse de su propósito.

Nos contó que para distraer el sueño había estado trabajando hasta hora muy avanzada de la noche, y que había escrito una carta al Sr. Presidente del Consejo de Ministros, que le llevarían á las nueve de la mañana, esto es, cuando ya estuviera en Aranjuez, y otra para S. M. la Reina, en que les explicaba los motivos de su determinación. En la dirigida al jefe del Gobierno recababa para sí toda la responsabilidad de su decisión, que realizaba como particular. A las cinco de la mañana fué á buscar personalmente al Sr. Angosto, que estaba de servicio, para marchar á la estación.

A la Señora la demostraba por qué no la había cumplido su promesa de que juntos realizarían aquella visita, como tenían convenido, y nos ocupamos de la sorpresa que causaría en el público cuando fuera conocida su determinación y los comentarios que de ella se harían. Tanto S. M. como los que teníamos el honor de acompañarle, contábamos de antemano con un éxito asegurado.

Al recordar S. M. las personas que más directamente habían de ser sorprendidas con la noticia de su viaje, el primero que nombró fué al activo corresponsal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Sr. Mencheta, á quien todos conocíamos desde la pasada guerra.

S. M. hizo grandes elogios de este señor, reconociendo su actividad y valor personal, que había tenido ocasión de apreciar por sí en las diversas expediciones á que le había acompañado. Nos recordó la medalla con que sus compañeros de la Prensa le habían honrado, y nos dijo: «Si yo la hubiera obtenido, podría añadir en ella: «Visita á los coléricos»; pero ésta ha pasado tan desapercibida para él como para los demás, y cuando la sepa ya la habré yo realizado.»

Y, en efecto, así sucedió, pues aun cuando el Sr. Mencheta no tardó en presentarse en Aranjuez, el hecho de la visita á los enfermos ya la había realizado S. M.

A nuestra llegada al Sitio, se dirigió S. M. al telegrafo de la estación para noticiar á la Reina su feliz llegada. Allí lo primero que vimos fué al telegrafista afligido con la muerte de su señora madre, que acababa de expirar. S. M. le dirigió cariñosísimas frases de consuelo y resignación, y cuando bajábamos la escalera de la estación para dirigirnos á Palacio, pasaban un cadáver. Su Majestad preguntó quién era á un empleado del Patrimonio que lo acompañaba, y contestó que la señora de Lorenzo, empleado de la Casa y corresponsal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Seguimos nuestro camino, y al cruzar la primera glorieta volvimos á hacer «alto» para dar paso á otros tres cadáveres que llevaban á enterrar.

Este tristísimo espectáculo impresionó visiblemente á S. M. y le hizo exclamar: «¡Pobre pueblo! ¡Qué mal se presenta hoy el día!»

En la puerta de Palacio nos repitió sus órdenes, y los individuos de la Junta marchamos á presentarnos al señor comandante militar del cantón para dar cumplimiento á nuestra comisión y noticiarle la llegada de Su Majestad.

Facilitados por la autoridad militar los elementos materiales que tenía orden de poner á nuestra disposición, y contando con la valiosa cesión que acababa de hacernos S. M. de las dependencias de la Casa Monte, reconocimos detenidamente esta posesión y después estudiamos las eminencias que la dominan, levantando un croquis del terreno y del proyectado campamento. En estos trabajos empleamos cuatro horas, bajo un sol abrasador y sin el más insignificante resguardo.

A nuestro regreso al Sitio nos presentamos á S. M. á darle parte del resultado de nuestros estudios, y tuvimos el honor de acompañarle á visitar los enfermos que existían en la Casa de Marinos, Plaza de Toros y cuarteles de Caballería é Infantería.

A estas visitas acompañaron ya á S. M. los excelentísimos señores ministro de la Guerra, capitán general de Castilla la Nueva, gobernador civil de Madrid y las autoridades locales, pues los primeros, en cuanto tuvieron conocimiento de la marcha de S. M., se trasladaron al Sitio en un tren especial.

Los detalles de aquella inolvidable obra de misericordia, que de manera tan modesta como sublime realizó S. M., habiéndose ocupado de ellos la Prensa de una manera extensa, no creo que haga falta consignarlos en estas Memorias.

El acto llevado á cabo por S. M. tuvo término con su revista al regimiento Infantería de San Fernando y la muy detenida al cuartel ocupado por aquel Cuerpo. Allí dirigió mercedísimos elogios á los jefes y oficiales de los dos Cuerpos por el brillante estado de policía en que los había encontrado. Gracias á su gran cuidado por la salud de sus soldados, las bajas causadas en ellos por la epidemia, aun cuando muy sensibles, no guardaban relación con las experimentadas por el pueblo.

Desde allí nos dirigimos á la estación del ferrocarril, acompañados de las bendiciones del pueblo y del entusiasmo de los soldados, acto espontáneo y conmovedor digno de ser admirado é imposible de ser confundido con ciertos regocijos oficiales que alguna vez hemos presenciado.

Nuestro viaje de regreso, tanto en las estaciones del tránsito como en la de esta corte, donde esperaba á S. M. la Real Familia, fué una constante demostración de aplauso y felicitación. Cuando la historia relate los hechos gloriosos realizados por este esclarecido Monarca en su cortísimo y próspero reinado, indudablemente se ocupará de éste, que fué el último de su vida oficial, en el cual, como dejo consignado, la casualidad me hizo ser testigo presencial. Fijó en mi memoria imperecedero recuerdo.

SEBASTIAN L. DE LA JARA.» Una coincidencia. En tan memorable día el intendente de división Sr. Jara ascendió, por antigüedad, á comisario de Guerra de primera clase.

El manuscrito de esta Memoria lo han remitido sus hijos á la Biblioteca de Palacio.

LOTERIA SEGURA Los Grandes almacenes de Santa Cruz regalan á sus clientes un cupón de 5 pesetas por cada compra de 100 pesetas, canjeable por un número de Navidad y reintegrable en género ó confección en caso de suerte adversa.

EN EL TEATRO DE LA COMEDIA UN ACCIDENTE Al terminar la función del teatro de la Comedia, ocurrió un sensible accidente del que fué víctima un distinguido oficial de Artillería.

A D. José María Bastante Torres, que ocupaba una delantera del anfiteatro principal, al ponerse en pie y sin que pudiera evitarlo, se le cayó el bastón al patio de butacas, yendo á herir en la cabeza al teniente de Artillería D. Jesús Quiroga.

En el botiquín del mismo teatro fué curado inmediatamente por el médico de la Empresa, que calificó la lesión de pronóstico reservado.

El militar pasó á su domicilio en estado relativamente satisfactorio.

El Sr. Bastante, causante inconsciente de las lesiones, fué detenido.

Lamentó sinceramente lo ocurrido y declaró que no pudo evitar el accidente. En vista de sus manifestaciones fué libertado inmediatamente.

Han llegado los impermeables ingleses, de última moda, juntamente con las elegantes camisas, géneros de punto, corbatas, bastones, paraguas, guantes y una gran variedad de artículos para caballero, al acreditado comercio de los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina á Bordadores.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Princesa.—Hoy lunes, segundo de moda, se verificará la primera representación en esta temporada del drama en cuatro actos y en verso, original de Eduardo Marquina, titulado *Doña María la Brava*, que tan grandioso éxito ha obtenido siempre, y en el que María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza han logrado uno de sus más resonantes triunfos.

Mañana martes función especial, á las seis de la tarde, segunda representación de *Doña María la Brava*.

Lara.—Hoy, primer lunes benéfico aristocrático, en función completa, á las nueve y media de la noche, se representarán las aplaudidas obras *Abuela y meca*, *Fior de los Fuzos* (dos actos) y *La familia de la Sole ó el caso de casa quiere*.

Este año los lunes, días elegidos por la Unión de Damas españolas para estas funciones, se verán tan favorecidos como lo fueron los martes de la temporada anterior, dado el numeroso abono.

Cervantes.—En la presente semana tendrá lugar en este elegante teatro el estreno de la historia tragicómica en tres cuadros y en prosa, original de D. Serafín y D. Joaquín Álvarez Quintero, titulada *Fortunato*.

Novedades.—El martes 26 se estrenará en la sección de las seis de la tarde el sueño fantástico en un acto y seis cuadros, titulado *La Venus moderna*.

Para esta obra se han pintado nuevas decoraciones.

Martin.—Eulalia Oliverri, la simpática y aplaudida tiple, por quebranto de salud se retira de la escena, despidiéndose del público el próximo miércoles, con un escogido programa, poniéndose en escena las obras tituladas *La hermana Piedad* y *Orgullo de raza*.

Sociedad El Teatro Linares Rivas.—Esta culta y distinguida Sociedad celebró ayer tarde, en el teatro de la Princesa, la función inaugural de la temporada 1912-1913.

El teatro estaba completamente lleno de un público elegante y selecto.

Se puso en escena la comedia de los Quinteros *La escondida senda* y la de Benavente *La fuerza bruta*, distinguiéndose en la interpretación de la primera la señorita Olmedo y los Sres. Tobias, Sollabaz, Laborda y Frutos, y en la segunda, la señorita Bertrina y el Sr. Latorre.

El vicedirector artístico, Sr. Santos Moreno, además de poner en escena admirablemente ambas obras, interpretó sus papeles de manera magistral.

Puede afirmarse que el éxito obtenido ayer por el cuadro artístico de la Sociedad El Teatro Linares Rivas fué grande y legítimo.

Para la próxima función se prepara el estreno de *Añoranzas*, de Linares Rivas, y de un sainete de D. Ramón de la Cruz.—L.

Los Herminios.—Este dueto español, á gran voz, estrenará en su próxima «tournee» por España un número nuevo y de seguro éxito.

Se trata de unas escenas líricas norteamericanas con texto y cantables de Eduardo Montesinos y música del maestro Padilla.

El decorado es debido al pincel de los escenógrafos Sres. Ripoll y Gallo, y el vestuario construido en París y Londres.

Estos duetistas recorrerán los principales «Music-hall» de España y el extranjero.

Publicaciones de actualidad

L'brería de Romo: «Apuntes sobre Mecánica social», por D. ANTONIO PORTUONDO.

Cámara de Comercio

Conferencia interesante.

Hoy lunes, á las diez de la noche, en el salón de actos del Circulo de la Unión Mercantil, galantemente cedido por este Centro, dará una conferencia, ilustrada con muestras y datos, sobre el tema «Lo que puede y debe ser el comercio español en China», el señor D. Juan Monerini, agente comercial de España en Shanghai.

La Cámara de Comercio que, penetrada de la verdadera utilidad de estas disertaciones para el fomento y expansión de nuestras relaciones comerciales, ha conseguido la valiosa cooperación del Sr. Monerini para difundir la necesidad del fácil acrecentamiento de nuestra exportación hacia el Extremo Oriente, invita y ruega por nuestro conducto, en especial á las clases mercantiles, la concurrencia al citado acto, que considera de sumo interés para los citados elementos.

Líquida, por cesación de comercio, todas sus existencias en tejidos, encajes y confecciones la Casa Hércules, Carmen, 3. Horas de venta, de 10 á 1 y de 3 1/2 á 6 1/2.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación, al recibir ayer mañana á los periodistas, les dijo que acababa de celebrar una conferencia telefónica con el gobernador civil de Barcelona, quien le comunicó que se estaban celebrando dos mítins en aquel momento; uno, para tratar de las Mancomunidades, asistiendo á él el señor Cambó y otros caracterizados regionalistas; el otro, para pedir la revisión del proceso del doctor Queraltó.

Dijo también el ministro que en el mitin de la Juventud Socialista que se estaba celebrando en Madrid, en Lux-Edén, un borracho había dado gritos de «¡Viva la anarquía!» y otros parecidos.

Se le detuvo, y no ocurrió más.

El sábado fué recibida por el duque de Tovar la Comisión organizadora del nuevo Circulo Juventud monárquica, compuesta por los Sres. D. Antonio Enriquez, ex diputado á Cortes; D. Alfonso de la Serna y D. Nicolás de la Fuente.

Fueron presentados á aquél por D. José Luis González Lequerica. Expúsole la Comisión el objeto de su visita, que no era otro que el de recabar del duque su apoyo moral y material para la obra que con tanto beneplácito por parte de las personas de orden están llevando á cabo.

Dicho señor acogió con todo cariño á la Comisión, felicitándoles sinceramente por la idea, que consideró de gran trascendencia para las Instituciones, manifestándoles que está incondicionalmente á su lado en todo y para todo.

Los comisionados salieron gratamente impresionados de la visita y reconocidísimos á la cariñosa adhesión dispensada, que consideraron de positivo valer para los fines que se proponen.

Ha sido elegido senador por Santander el candidato conservador D. Leandro Alvear.

Por Bermillo (Zamora) y Vélez Málaga han sido proclamados diputados á Cortes, con arreglo al art. 29, los Sres. D. Manuel Riquelme y Ruiz de Grijalba, respectivamente. Ambos son liberales.

En una casa elegante

nunca faltan las cómodas alfombras de moqueta y los soberbios tapices de nudo que venden bien hechos, ó confeccionados á la medida, los grandes almacenes de la calle de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, la primera Casa de Madrid.

EJÉRCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE MARINA

Ascensos.

Se firmaron las reales órdenes de ascenso del capitán de corbeta D. Julio García Villar, teniente de navío D. Víctor Garay y Moro y alférez de navío D. Francisco Bernal y Macías.

Segundo comandante.

Ha sido nombrado segundo comandante de la provincia marítima de Tarragona el capitán de corbeta de la escala de tierra D. Luis Rodríguez de Castro.

Destinos de embarco.

Embarca en el cañonero *Infanta Isabel* el teniente de navío D. Francisco Bastarache y Díez de Bulnes, en relevo del oficial de igual empleo D. Adolfo H. de Solas y Patud de la Rosa, que pasa á otro destino.

A la escuadra es destinado el alférez de navío D. Ramón Montero de Azcárraga.

Recompensa.

Se concedió la cruz de primera clase del Mérito Militar, blanca, al capitán de Infantería D. Ulpiano Iglesias.

Destino de Apostadero.

Fuó nombrado jefe de la Sección del movimiento en Cartagena el teniente de navío D. Francisco Calvo y Pino.

Contra maestres.

Se asigna á la Sección del Apostadero del Ferrol al primer contra maestre D. Angel Pecho Méndez.

Al todo de ocasión.—Fuencarral, 45.

Escopetas, revólvers y toda clase de armas, en magníficas condiciones.

NOTICIAS GENERALES

Una errata de copia hizo decir en el artículo de ayer, de Leopoldo Romeo, lo siguiente: «Canon de 230.000 hectáreas... 8.050.000» «Canon de 115.000 hectáreas... 4.025.000» Debe decir:

«Canon de 230.000 hectáreas... 2.070.000» «Canon de 115.000 hectáreas... 1.035.000»

Las sumas, por lo tanto, deben ser enmendadas. El error no afecta para nada al razonamiento, pues siempre resultaría un beneficio cuantioso.

Hacemos la aclaración para que no se arguya que Leopoldo Romeo falseó las cifras.

El lunes 25 del actual, á las cinco de la tarde, el Sr. D. José Muñoz Sanromán dará lectura de poesías originales en el Ateneo de Madrid.

A las seis y media, el Sr. D. Vicente Lampérez pronunciará la segunda conferencia de su curso, organizado por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, acerca de «La arquitectura civil española en la Edad Media y en el Renacimiento».

Hará uso del aparato de proyecciones. Habrá tribuna pública.

El Centro de Hijos de Madrid pone en conocimiento de los alumnos premiados en el curso pasado, que la apertura de curso y repartición de premios se anunciará muy en breve, tan pronto como cesen las causas, ajenas á la voluntad de la Directiva, que han obligado á retrasar tan solemne fiesta.

Según «El Siglo Médico», no hubo novedad apreciable en el carácter sanitario de la última semana con relación á su anterior. Siguen predominando los afectos reumáticos en sus localizaciones musculares y articulares, principalmente en las regiones anteriores y posteriores del tórax. Los enfriamientos y catarros bronquiales, afonías por inflamación catarral laríngea y fluxiones nasales han sido frecuentes. Los padecimientos abdominales son escasos y no ofrecen nada de particular. En la infancia abundan las parótidas, erupciones febriles, viruela y difteria.

Fotografía Siul

29, CARRERA DE SAN JERONIMO, 29 TELEFONO 3.961.—HAY ASCENSOR

ELECCIÓN DE UN DIPUTADO

Ayer se ha verificado la elección de un diputado provincial por el distrito de Inclusa. Getafe, vacante por defunción del señor Garvia.

Aspiran al cargo D. Eleuterio Durán y don Rafael Díaz del Moral.

De los datos recibidos hasta anoche aparece triunfado, por gran número de votos, el candidato liberal Sr. Durán.

El homenaje á Benavente

La Junta organizadora del homenaje á Benavente, en su reunión de ayer, acordó señalar el próximo jueves, día 28, para la celebración en toda España de las representaciones teatrales en honor del insigne dramaturgo.

Como muchas compañías que cultivan el género lírico, al enviar su adhesión han manifestado imposibilidad de montar en tan breve plazo las obras para el cartel de dicho día, se acordó también invitar á todas las Empresas de zarzuela á que, en la fecha más oportuna para ellas, pero antes del 20 del próximo diciembre, celebren su correspondiente función.

Algunos empresarios tienen el propósito de destinar el producto íntegro de la referida velada al sostenimiento del Desayuno escolar, y se espera que, si todos no imitan tan generoso proceder, no habrá un solo, ni de los más modestos, que no envíe algún donativo á tan benéfica institución.

Finalmente, considerando muy dignos de aceptación los numerosos ofrecimientos de importantísimas personalidades y colectividades que desean cooperar á la mayor solemnidad del homenaje nacional al excelso dramaturgo, la Junta acordó que la celebración de aquél coincida con el ingreso del poeta de «La noche del sábado» en la Academia, y entre tanto atraer á su seno representaciones de todas las clases sociales para que la realización del proyectado homenaje, siendo todo lo solemne y poética que debe ser, no constituya solamente una manifestación romántica del amor y de la admiración de toda España á una de sus glorias más legítimas.

RUIZ DE VELASCO

5, ESPARTEROS, 5
Primera Casa en ropa blanca para equipos de novia. Últimas creaciones en blusas y batas. Único depósito en Madrid de los verdaderos artículos del Pirineo. Gran surtido en mantas y edredones.

ESTADO DEL TIEMPO

El buen tiempo es general en toda la Península. Abundan las escarchas. El cielo sigue despejado, y tranquilo el mar. Las presiones atmosféricas aparecen uniformemente distribuidas.

Table with weather observations for Madrid: Observaciones de las últimas 24 horas. Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

Diarrea membranosa

La presencia de falsas membranas, á veces sanguinolentas, en las deposiciones, es debida á la descamación intestinal, con espasmos é irritación al recto. Se cura con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

SUCESOS DEL DIA

Robo con fractura. Anoche se cometió un robo en la calle del Olmo, 26, habitación de D. José Caamaño Breulla. Los ladrones fracturaron la puerta de entrada al cuarto y un baúl, llevándose 395 pesetas. Graves caídas. Al apearse de un tranvía en la Puerta del Sol, tuvo la desgracia de caerse doña Rosa León, fracturándose la tibia y peroné derechos. Fué curada de primera intención en la Casa de Socorro del distrito del Centro. Fernando Hernández, de quince años, se cayó en el tiro de pichón de la Casa de Campo, ocasionándose la dislocación del hombro derecho, que le fué reducida por los médicos de guardia en la Casa de Socorro sucursal del distrito de Palacio. Hurto doméstico. D. Celedonio Hernández denunció que de su domicilio, Hortaleza, 82, le habían sustraído unos pendientes de brillantes. Sospecha en un joven, á quien busca la Policía. Policía «full». En el puente de la Reina Victoria fué detenido un sujeto que, fingiéndose policía, trató de detener á un transeunte. El policía full se llama Braulio Atero. Intoxicada por leche. Doña Jerónima Feu del Río, domiciliada en la calle de San Vicente, 29, se intoxicó con leche, adquirida en una vaquería de la calle de Velarde. Su estado fué calificado de pronóstico reservado. Pequeño incendio. En la calle de Don Felipe, núm. 1, se inició esta madrugada un incendio, á causa de

haberse prendido el hollín de las chimeneas. Careció de importancia y fué dominado á los pocos momentos.

Las yeguas de Aranjuez. Un vecino de Aranjuez, llamado Pedro Parra, de sesenta y dos años, llegó ayer á la corte y se fué á dar una vuelta á una posada donde acuden algunos paisanos suyos, establecida en la calle de las Velas, núm. 3.

No hizo más que entrar, y en la puerta de las cuadras vió dos hermosas yeguas propiedad de uno de su familia, que también vive en Aranjuez, y cuyas yeguas le fueron robadas hace pocos días.

El forastero avisó á la Policía. El posadero declaró que un desconocido las había dejado allí para que las dieran pienso y que no volvió á recogerlas.

El posadero y otro individuo han sido detenidos.

Fogata de virutas. El niño de tres años Emilio Morón Tejedor jugaba con otros muchachos en la calle de San Raimundo.

Los mayores encendieron una fogata de virutas, y Emilio se quemó el delantalito. Cuando el niño estaba envuelto en llamas fué auxiliado; pero no se pudo evitar que se produjera quemaduras graves en las piernas.

BIBLIOGRAFIA

Almanaque de la Ilustración Española y Americana para 1913, dirigido y compuesto por D. Antonio Garrido.

Ya ha aparecido este almanaque famosísimo, en el que colaboran, como de costumbre, los más preclaros escritores y artistas de España.

Es un primor de buen gusto y de elegancia. Desde la portada hasta el colofón, todo revela en el Almanaque de la Ilustración Española y Americana para 1913 la mano expertísima y el arte exquisito del Sr. Garrido, redactor jefe de la célebre revista.

Colaboran este año en el almanaque los Sres. Azebal, Benlliure, Blaas, Blanco Belmonte, Bonnat, Cánovas y Vallejo, Casero, Clarán, Cuenca, Chicharro, Delgado (D. Sinesio), Espí, Federico Felez, Mota, Francés, García, Gil, Gutiérrez Gamero, Iñigo, «Jean», Larrubiera, Laserna, Osset, Palomero, Pardo Bazán (condesa de), Pedrero, Pérez de Guzmán, Pérez Zúñiga, Puente, Rabadán, Répide, Rivero, Rusiñol, Sánchez Gerona, Sandoval, Santa María, Sellés, Sentenach, Tenreiro, Vázquez, Vera, Vila y Prades, Villena y Zozaya.

La enumeración de las firmas citadas vale por todos los elogios. Reciba D. Antonio Garrido, nuestro querido amigo, nuestra felicitación más entusiasta.

V. CONTRAMAESTRES Y CONDESTABLES Pensiones á viudas y huérfanos

La Gaceta de ayer publica un real decreto autorizando al ministro de Marina la presentación á las Cortes del siguiente proyecto de ley:

«Artículo 1.º A tenor de lo dispuesto en el artículo 13 de la ley de 29 de diciembre de 1903, en el 143 del Reglamento de contramaestres, en el 258 del de condestables y el 84 del de practicantes, las familias de los individuos de estas clases disfrutarán las pensiones de viudedades ú orfandad que les correspondan, las cuales se regularán por la tarifa del folio 120 del Reglamento del Montepío militar, con referencia al mayor sueldo disfrutado por más de dos años por los causantes, siempre que éstos contasen por lo menos doce años de servicios efectivos.

Artículo transitorio. La presente ley se aplicará á las familias de los individuos de los expresados Cuerpos que hayan fallecido después de la promulgación de la de 29 de diciembre de 1903, revisándose al efecto los expedientes que hayan sido resueltos definitivamente en vía gubernativa.»

Mundo eclesiástico. El seminario del Lazio, próximo á Roma, se trasladará en breve á Viterbo y el seminario Teológico á Montefiescone.

—Se ha opuesto el alcalde masónico Natham á que se coloque una lápida conmemorativa de la victoria de Constantino. Dicho alcalde ha aducido que en dicha lápida se decía: «Reinando Pío X.»

El expresado oriente masónico pretendía se pusiese «Reinando Víctor Manuel II», y sólo permitía estas palabras: «Auspicio Pío X.»

—El 29 del corriente, á las once de la mañana, se celebrará en la iglesia parroquial de San Luis de esta corte el aniversario en sufragio de los socios honorarios y participantes difuntos que pertenecieron á la Mutualidad del Clero de Madrid-Alcalá.

ZENITRAM LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA DEL CONSEJO.—Continuación de la relación de los telegramas que ha recibido el Gobierno de S. M. el Rey (que Dios guarde), manifestando dolor por la muerte del Excmo. Sr. D. José Canalejas y Méndez.

ESTADO.—Continuación de la relación de los testimonios de pésame que ha recibido el Extranjero el Gobierno de S. M. el Rey (que Dios guarde) manifestando dolor por la muerte del Excmo. Sr. D. José Canalejas y Méndez.

MARINA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar á las Cortes un proyecto de ley sobre pensiones de viudedad ú orfandad á las familias de los contramaestres, condestables y practicantes de la Armada.

—Otro nombrando comandante general del Apostadero de Ferrol al vicealmirante de la Armada D. José Barrasa y Fernández de Castro.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

En favor de Queraltó.

BARCELONA. (Domingo, noche.) En el teatro del Bosque, y con regular concurrencia, se ha celebrado el mitin de protesta por la condena del doctor Queraltó.

Hablaron varios oradores, todos sindicalistas.

Se acordó pedir á los poderes públicos que se deje sin efecto la condena impuesta al doctor Queraltó y que la Comisión organizadora del acto se convierta en permanente para gestionar el indulto.

Esta tarde, á las cinco, ha ido la citada Comisión al Gobierno civil para entregar las conclusiones.

No ha ocurrido ningún incidente.

Agresor herido. SEVILLA. (Domingo, noche.) Después de pasar el día en el campo, regresaba á la población Francisco Carrasco Torres, y se encontró con Rafael Castro Campos, que le agredió con una navaja.

Francisco Carrasco rechazó la agresión, disparando dos veces su revólver contra Rafael, resultando éste gravemente herido.

Marineros noruegos detenidos. VALENCIA. (Domingo, noche.) Han sido puestos á disposición del cónsul de Noruega dos marineros de dicha nacionalidad, acusados de haber tratado de inducir á la insubordinación á los tripulantes del vapor «Peik».

Las ruinas de Itálica. SEVILLA. (Domingo, noche.) Cumpliendo la misión que le ha encomendado el Gobierno, ha estado hoy el gobernador, con el director del Museo Arqueológico Nacional, Sr. Amador de los Ríos, visitando las ruinas de Itálica.

Funerales por Canalejas. SEVILLA. (Domingo, noche.) Los funerales que en la basílica se celebrarán el miércoles, en sufragio del alma del Sr. Canalejas, serán análogos á los que se celebraron por el Sr. Cánovas.

Asistirá una compañía de Infantería para tributar honores y los batidores darán guardia ante el túmulo. Fuerzas de Artillería colocarán los cañones en el Prado de San Sebastián para hacer los disparos de ordenanza.

En la plaza del Cardenal Luch se organizará una manifestación de concurrentes al acto, que marcharán al Gobierno Civil á dejar tarjetas.

LA CATASTROFE DE BILBAO En el Ayuntamiento.

BILBAO. (Lunes, madrugada.) A pesar de la hora intempestiva acudió numeroso público al Ayuntamiento.

Comenzó la sesión con más de una hora de retraso, debido á haber sido preciso celebrar una reunión previa en el despacho del alcalde, porque los concejales de la minoría conjuntionista pretendían que algunos de los muertos en la catástrofe fuesen enterrados civilmente.

La sesión extraordinaria. BILBAO. (Lunes, madrugada.) A la una de la madrugada se ha reunido en sesión extraordinaria el Ayuntamiento.

Un gentío enorme ha invadido el salón de sesiones.

Han asistido casi todos los concejales. El alcalde les ha dado cuenta del triste motivo de la reunión.

Ha comparado el alegre aspecto de la fiesta escolar celebrada por la mañana en el teatro Arriaga, á la que acudieron 1.800 niños de las escuelas municipales para recoger los premios, con el triste espectáculo de los niños muertos en el Circo.

Después ha dicho que, para demostrar el

Ayuntamiento que se asociaba á tan gran desgracia, convenía adoptar acuerdos.

Esos acuerdos los ha propuesto el mismo alcalde, Sr. Moyúa.

Los concejales los han adoptado y la sesión ha sido levantada.

Los acuerdos del Concejo. BILBAO. (Lunes, madrugada.) El Ayuntamiento ha acordado por unanimidad asistir al entierro de las víctimas y á los funerales que se celebren, costeados, como el entierro, por la Corporación municipal, é invitar á la Diputación y demás autoridades y Corporaciones para que concurren al acto.

Se procurará que concurren los niños y niñas de las escuelas públicas y privadas.

También se tomó el acuerdo de suspender todas las clases el día del entierro y erigir un mausoleo en memoria de las víctimas.

Para cumplir este acuerdo ha consignado ya un crédito de 25.000 pesetas.

Para ejecutar todos los acuerdos se ha nombrado una Comisión, compuesta de seis concejales, con amplias facultades.

Los cadáveres son llevados al Hospital. BILBAO. (Lunes, madrugada.) Cuando se ultimaban los preparativos para el traslado de los cadáveres, fueron rectificadas los primeros acuerdos ya comunicados y se dispuso fuesen conducidos al depósito de cadáveres del Hospital.

En este establecimiento se hallaban reunidos todos los médicos, presididos por el director.

El traslado de los féretros se hizo en carros facilitados por la factoría militar.

Se agolpaba el público á las puertas del Hospital y para mantener el orden patrullaban por los alrededores algunas parejas de la Guardia Civil.

Ha sido cubierto el suelo del depósito de cadáveres con lienzos blancos y sobre él colocados los pequeños ataúdes, blancos también, con un cirio á cada lado de cada caja.

El aspecto del depósito, lleno de pequeños ataúdes, impresiona tristemente.

Cuando se termine la conducción y colocación, se permitirá la entrada al público, para ver si se puede acabar de identificar algunos cadáveres que todavía permanecen desconocidos.

Otro herido. Ha sido asistido el niño de ocho años Joaquín Pérez, cuyo estado es tan grave, que se teme fallezca.

EXTRANJERO

El pleito de los PP. de la Chartreuse. PARIS. Telegrafían de Ginebra que el Tribunal de casación ha fallado, favorablemente, á los PP. de la Chartreuse, establecidos en Tarragona, el pleito que éstos promovieron reclamando una indemnización del Estado francés y de la Compañía francesa del mismo nombre.

El P. Rey, que fué quien promovió el pleito, pedía 80.000 francos en concepto de indemnización.

Data el pleito de 1905, año en que fueron expulsados de Francia los religiosos demandantes.

El Tribunal condena al Estado francés y á la Compañía francesa al pago de 74.000 francos.

Los antimilitaristas. PARIS. Mañana lunes, como anunció, comparecerán ante el tribunal del Jurado los 19 socialistas procesados por su antimilitarismo.

Los socialistas, con tal motivo, holgarán mañana.

Asistirán primero á un mitin que se celebrará en la Bolsa del Trabajo.

Después acompañarán á los procesados al palacio de Justicia.

Naufragio evitado. PARIS. Se ha recibido en Marsella un telegrama participando que ha estado á punto de naufragar, cerca de las islas Maire, el vapor Alsacia, de la Compañía de Transportes Marítimos, que hace el servicio entre Marsella y Argel.

El naufragio pudo ser evitado. Lo que no fué posible evitar es el trágico fin del cocinero del barco.

Asustado por la creencia que el naufragio era inevitable, se arrojó al mar y pereció ahogado.

Condecoraciones. BRUSELAS. El martes, con motivo de celebrar su fiesta onomástica el Rey Alberto, serán concedidas varias condecoraciones de la Orden de Leopoldo, entre otros á los autores de la letra y música de la opereta Los molinos cantan.

LA GUERRA EN LOS BALKANES El peligro del cólera.

PARIS. Comunican de Kir-Kilise que en el cuartel general búlgaro preocupa hondamente el peligro del cólera, que tantos estragos causa en las próximas líneas turcas.

Para evitar que la peste se propague á las fuerzas búlgaras acampadas en aquella parte, se ha dispuesto provisionalmente que se suspenda todo movimiento de avance.

LOS TORMENTOS DE LA SORDERA Si os aflige la sordera ó los zumbidos en los oídos, no os inquietéis más. El Dr. Saison, de París, os indicará gratuitamente una receta infalible, sencilla y poco costosa, que cura radicalmente esta triste enfermedad. Escribid al Dr. SAISON, 84, rue d'Hauteville, PARIS.

ANEMIA POBREZA DE SANGRE FLUJOS BLANCOS DEBILIDAD GENERAL NEURASTENIA - CONVALESCENCIAS Curación radical EN 20 DIAS por el Elixir de S'VINCENT DE PAUL 6 pesetas la botella en todas las Farmacias.

LOS que tengan TOS tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pidánsese en las Farmacias. Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol, 5 ptas. farmacias

LOMA Lámparas intensivas de 100 á 500 bujías Material eléctrico. Pl.º Bilbao, 11. COSME DE LA TORRIENTE, Abogado, Ex Ministro Plenipotenciario de Cuba en España. Amargura, 11, Habana, cable Codelato.

Karbur.—Es el mejor cisco para braseros. 3 ptas. saco. «La Calera», Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532. Regalo de un lindo «chalet», con sus pertenencias, que el autor del Licor del Polo hace á sus clientes. Condiciones y fotografía hállanse en octava plana.

Banco Español del Río de la Plata SUCURSAL DE MADRID ALCALA, 31 Se avisa á los señores accionistas que, de conformidad con el artículo 15 de los Estatutos de esta Sociedad, el Directorio ha resuelto fijar desde el 17 al 31 de diciembre próximo para el pago de la quinta cuota de 10 por 100 sobre las acciones de este Banco, cuyo pago podrá efectuarse en las oficinas del Banco en Buenos Aires y en las de esta sucursal. Madrid, 16 de noviembre de 1912.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º Un combate espantoso En los hospitales, á la cabecera de los enfermos y raquíticos, nuestros médicos, verdaderos sacerdotes del sufrimiento humano, combaten la debilidad, la cloro-anemia, la defosforación de la raza con ayuda del Hierro Bravais. Este específico es uno de los más hermosos inventos de los tiempos modernos—exclamaba no ha mucho tiempo uno de nuestros más famosos especialistas.—Es indudablemente esa llama vital que con tanto ahínco y sin resultado alguno buscaban los antiguos.

BASTONES Los más elegantes. M. de Diego. Puerta del Sol, 13. La indemnización de guerra. PARIS. Un telegrama de Roma acoge la afirmación hecha por el diario de aquella capital La Tribuna respecto á la indemnización de guerra que se pide á los turcos. Dice que lo que se pide es mil millones, de los cuales 350 habrían de ser precisamente para Serbia. Austria y Alemania. PARIS. Telegramas de Viena dan cuenta de una entrevista que han celebrado los jefes de los Estados Mayores de Austria y Alemania. Ambos convinieron el plan militar á que han de ajustarse las dos naciones en el caso de que estallara la guerra europea como derivación del actual conflicto de los Balkanes. El plan le ha sido presentado ya al Kaiser, el cual lo ha aprobado. Hoy le será también presentado al Emperador Francisco José.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

COMPañIA COLONIAL CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8 SUS CHOCOLATES PREFERIDOS BOMBONES Y NAPOLITANAS Variado surtido en tés legítimos de la China Especialidad de la Casa: «TE HOA-SSE» en cajas metálicas de 1,25, 2,50 y 5 pesetas. JABON DE LA TOJA PARA CURAR Y EVITAR AFECCIONES DE LA PIEL EL MAS ANTISEPTICO EL MEJOR DE TOCADOR POR SU SUAVE PERFUME Y POR LA ABUNDANCIA DE SU ESPUMA UNTUOSA A BASE DE SALES Y LODOS DE LAS AGUAS MINERALES De venta en todo el mundo. --- Pastilla, UNA PESETA

